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· Принять закон о cаморегулируемых организациях

Правительству Кыргызской Республики:
· Внести понятия «горнолыжный парк/комплекс/склон», «горнолыжная индустрия» в Закон «О  туризме», Лесной и Земельный кодексы, Закон «Об устойчивом развитии Иссык-Куля». 
· Заключать инвестиционное соглашение с инвесторами при выделении природных, водноэнергетических, минерально-сырьевых ресурсов с условием финансирования подготовки спортсменов через спортивные федерации Кыргызстана, минуя бюджет с правом списания на затраты.
· Снизить налоги на аренду земли горнолыжными комплексами в летний период.
· Упростить процедуру получения землеотводов на землях сельскохозяйственного назначения, лесов, природоохранных землях и национальных парков для строительства горнолыжных комплексов.
· Освободить от налогообложения, отчислений и сборов «горнолыжные парки/комплексы/склоны» (изменить Закон «О физической культуре и спорте»).
· Обеспечить владельцев горнолыжных комплексов преимущественным правом аренды лесных и природоохранных земель.
· Срок аренды продлить до 49 лет с формулировкой «для оборудования и использования горнолыжного парка/комплекса/склона».
· Трансформировать землю под «горнолыжный парк/комплекс/склон» без оплаты потерь земель сельхозназначения до передачи земельных участков под строительство «горнолыжного парка/комплекса/склона».

Министерству экономики:
· Рассмотреть проектный метод в сфере развития горнолыжного туризма с применением механизмов ГЧП на государственном и региональном уровнях. 
· Провести научные исследования и работы по нормативному, методическому и информационному обеспечению деятельности организаций, работающих в сфере горнолыжного туризма, с учетом международного опыта.
· Изменения в НПА, направленные на создание правовых условий успешного развития горнолыжной сферы и на регламентирование отношений, возникающих при строительстве и эксплуатации «горнолыжного парка/комплекса/склона», и на привлечение инвестиций.
· Создать межведомственную экспертную комиссию по разработке закона «Особые туристические экономические зоны».
· Провести идентификацию горнолыжных ресурсов.
· Разработать концепцию проектов.
· Предоставить льготные кредиты горнолыжных центров из фондов развития   для закупки горнолыжного оборудования, строительства и расширения инфраструктуры.
· Привлечь бюджетные и внебюджетные средства для реализации социально значимых и приоритетных проектов (или части проектов) в сфере горнолыжного туризма и спорта на основе ГЧП. 
Госагентству охраны окружающей среды и лесного хозяйства:
· Упростить порядок выделения и использования земельных участков для развития и строительства «горнолыжных парков/комплексов/склонов», в том числе на землях сельскохозяйственного назначения и природных парков.
· Предусмотреть условия вырубки лесов, изменения рельефа склонов на землях  при планировании горнолыжных трасс на территории «горнолыжных парков/комплексов/склонов» и прокладки трубопроводов для искусственного снега.
· Разработать упрощенную процедуру отвода земли под строительство резервуаров для воды для нужд «горнолыжного парка/комплекса/склона».
МЧС и Госгортехнадзору КР:
· Обеспечить квалифицированным персоналом, имеющим соответствующую подготовку, в районах расположения горнолыжных комплексов. 
· Разработать программу  подготовки специалистов подразделений, работающих в районах горнолыжных спусков.
· Подготовить единый сборник НПА, инструкций, приказов, распоряжений, положений, правил, регламентирующих строительство горнолыжных подъемников и процедуру получения разрешений на проектирование, строительство и эксплуатацию горнолыжных подъемников.
Министерству энергетики и промышленности:
· Включить в план работы подключение существующих и проектируемых горнолыжных комплексов к энергосетям и приравнять горнолыжные комплексы к 1-й категории потребителей.
· Упростить механизм разрешений на строительство и использование альтернативных источников электроэнергии для нужд «горнолыжного парка/комплекса/склона» с правом подключения в общую энергосистему.
Министерству транспорта и коммуникаций:
· Включить в план работы строительство дорог к горнолыжным комплексам.
· Включить в проект строительства трассы вокруг Иссык-Куля дороги областного и районного значения, идущие до горнолыжных комплексов.
· Придать им статус «республиканских».
· Разработать программу «Доступный Кыргызстан» для организации авиарейсов из стран, представляющих значимость для развития туризма с использованием аэропортов  Тамчы, Каракола, Тамги.
Министерству труда, миграции и молодежи: 
· Проводить «мероприятия по развитию  и пропаганде горнолыжного туризма, спорта и активного отдыха».
Министерству образования и науки:  
· Определить перечень специальностей для работы в «горнолыжных парках/комплексах/склонах».
· Подготовить образовательные программы по специальностям, необходимым  для эксплуатации горнолыжных подъемников и спецтехники. 
Государственному агентству по физической культуре и спорту:
· Предусмотреть «мероприятия по развитию  и пропаганде горнолыжного туризма, спорта и активного отдыха». 
· Создать условия активного внедрения системы классификации горнолыжных трасс, ее популяризации и методического обеспечения.
· Предусмотреть в ежегодных календарных планах проведение деловых мероприятий по направлениям развития горнолыжного спорта, туризма, активного отдыха.
Государственной таможенной службе:
· Предусмотреть возможность обеспечения специального таможенного режима для поставки оборудования и технических средств горнолыжным центрам.
· Отменить пошлины на ввозимое горнолыжное снаряжение.
Органам исполнительной власти областей и районов:
· Включить мероприятия по развитию горнолыжных центров в программы социально-экономического развития регионов и региональные программы развития туризма.
· Привлекать к разработке региональных программ развития туризма и спорта общественные объединения, бизнес-ассоциации.
· Предоставлять налоговые преференции для организаций, работающих в сфере горнолыжного туризма и производства горнолыжного инвентаря и оборудования (уплата налога на землю, имущество, аренды).
Источник: Совет по туризму Союза предпринимателей Кыргызстана. 
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