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Настоящим письмом хочу рассказать общественности всю правду о том беспределе, который творится работниками Генеральной прокуратуры.         О том, как они выполняют политические заказы и стряпают уголовные дела на неугодных политиков.

 В начале июля 2010 года ко мне обратился мой знакомый Байгельдиев Мукаш и сказал, что продает здание по ул. Киевская 74 по поручению собственника Биряльмин С. Он показал мне все документы, все было в порядке. Попросил найти клиента, за что пообещал вознаграждение.

Я предлагал многим, в итоге купил С. Жапаров. Предварительно проверив все документы, здание не было в аресте, все было законно и чисто, Госрегистр оформил сделку без проблем.

В 2009 году Фонд Госимущества (ФГИ) на основании Постановления  Правительства Кыргызской Республики за № Р-159 от 11.04.09 т. Обменяло здание по ул. Киевской №74 на здание в г. Чолпон-Ата. Обмен был равнозначный. После чего здание по ул. Киевской №74 перешло в частные руки.

После продажи здания С. Байгельдиев присвоил какую-то часть денег, в связи с чем, настоящий собственник С. Биряльмин написал в отношении него заявление в прокуратуру г. Бишкек, при этом претензий к новому собственнику не имел, так как он честно полностью расплатился и на здание не претендовал. По факту мошенничества М. Байгельдиев был осужден на 3 года условно. Ущерб С. Билярмину он возместил.

В 2012 году С. Жапаров  стал поднимать вопрос по Кумтору, так как в ходе проверки комиссии С Жапаровым были выявлены многочисленные нарушения, в том числе и по списанию долга Минюстом А. Саляновой.

Сразу после этого, 16.07.2012 года А. Саляновой было возбуждено уголовное дело якобы по факту рейдерства здания по ул. Киевской №74.

Меня несколько раз вызывали в Генеральную прокуратуру (я сам работал в прокуратуре г. Бишкек). И просили дать показания против                 С. Жапарова. Говорили также, что я «атамекеновский», а он враг «атажуртовский» и я просто обязан помочь успокоить оппозицию!
Мне даже сказали, что А. Салянова повысит меня в должности, сделает большим начальником, если я буду сотрудничать и сделаю все, что они скажут. Но я отказал, потому что это было не по совести, это был беспредел! Мне давали готовый текст и просили дать интервью в СМИ. Тогда я им сказал, что А. Салянова профессионально непригодна и не имеет нрава занимать такую высокую должность, так как ни одного дня не проработала в органах прокуратуры, завтра ее снимут, а отвечать за ложный донос придется мне.
С назначением некомпетентной А. Саляновой на должность Генерального прокурора законы в Кыргызской Республике стали трактоваться по ее женской логике. В этом стыдливо признаются сами, бывалые прокуроры. Посмеялись над ней за спиной! И я уехал.
Видимо ей передали мои слова, потому что когда меня в очередной раз вызвали, следователи были агрессивно настроены и сказали, что они меня арестуют, и тогда я все равно начну сотрудничать. С. Жапарова заказали, и его в любом случае закроют, найдут повод. А если не смогут, то закроют его сестру. И мне сказали, так что выбирай: или тюрьма или повышение по службе. Но я был чист и перед законом и перед совестью и жестко им ответил, как бы они сами не сели со своей Саляновой.
В тот день домой я не вернулся. 15 сентября 2012 года меня арестовали на двое суток. Это был настоящий беспредел, у меня из рук вырвали сотку, когда я хотел позвонить жене им предупредить, не предоставили адвоката. Лишь через сутки, уже находясь в ИВС г. Бишкек я смог предупредить домашних (хвала Аллаху, дежурный оказался человечным и дал позвонить).
После этого начался хорошо проплаченный черный пиар, во всех СМИ меня начали поливать грязью (ведь в Генеральной  прокуратуре надо было как-то обосновывать мое задержание).
Всем известно, что уголовное дело возбуждается и предъявляется конкретное обвинение при наличии состава преступления. По данному уголовному делу заявления от собственника не поступало, то есть, потерпевшей стороны не было, а раз нет объекта преступления, то и деяние не является преступлением. Лишь, спустя 9 месяцев, то есть уже под конец судебного разбирательства, зависимый суд и некомпетентный гос. обвинитель опомнились, что в деле нет потерпевших, когда мои адвокаты заявили об этом. И уже на следующий процесс в зале суда стала участвовать представительница Фонда госимущества в качестве потерпевшей стороны. Причем здесь ФГИ?! Ведь они в 2009 году обменяли здание. Кстати, по факту обмена зданий в отношении экс-председателя ФГИ Турсуна Турдумамбетова Генеральная  прокуратура тоже возбудила уголовное дело, однако оно было прекращено за отсутствием в его действиях состава преступления. Это говорит о том, что обмен был законным.
Но несмотря на все это, суд передает на баланс ФГИ здание по ул. Киевской № 74. Теперь получается, что ФГИ имеет объект по ул. Киевской №74 и объект в г. Чолпон-Ата по ул. Советской №61.
Что это? Рейдерство со стороны государства?
Салянова А. добилась своего. Меня приговорили к 9 годам лишения свободы. Приговор Первомайского районного суда мною будет обжалован и будет рассматриваться во второй инстанции Бишкекского городского суда.
Саляновой нужен был всего лишь повод, чтобы дискредитировать                     С. Жапарова. Поэтому она придумала эту историю с рейдерским захватом здания.
Данный объект принадлежал частному лицу, который продал его доверенное лицо. Деньги получил, а потому претензий ни к кому не имел и с заявлением не обращался.
По логике А. Саляновой, ущерб якобы причинен государству в лице Фонда госимущества.
Возникает резонный вопрос: тогда почему ФГИ с 2009 года по сегодняшний день не обращался с заявлением в правоохранительные органы? Не был признан потерпевшей стороной по делу? Ответ очевиден, ведь ФГИ в 2009 году получил равноценное здание по ул. Советской 61 в г. Чолпон-Ата. В суде ФГИ признал, что их просто назначили потерпевшей стороной.
Пытаясь заработать себе очки А. Салянова возбудила уголовное дело в отношении 4-х депутатов, а следователи еле-еле за «уши» натягивали обвинение и с нарушением всех процессуальных норм, направляли эти дела в суд.
Несмотря на давление на судейский корпус, такие дела разваливаются в суде. Уже сегодня понятно, что вслед за тремя депутатами будет оправдан и Н. Тюлеев.
Сегодня в обществе сложилось порочное мнение, что сплошь все судьи берут взятки и оправдывают подсудимых. Крайним оказывается судья, даже несмотря на то, что он вынес законное решение. Мало кто задумывается        о том, что уголовные дела изначально возбуждаются незаконно, некомпетентным прокурором и расследуются такими же малограмотными следователями. Все привыкли считать, что если возбуждено дело и посадили человека в тюрьму значит, есть за что, не просто так.
Все намного хуже. Сегодня «меч правосудия» в руках Генеральной прокуратуры стал инструментом устранении политических оппонентов, орудием политической борьбы. И вот вам пример: когда С. Жапаров стал активно наступать па хвост А. Саляновой, она поспешила воспользоваться этим инструментом и вот так запросто упрятала троих депутатов за решетку! До сих пор ни один юрист (кроме работников генеральной прокуратуры) не может сказать, за что посадили  С. Жапарова. Ведь он не делал призывов к захвату власти, не перелезал через забор. Или в нашей стране за организацию митинга можно любому гражданину впаять срок за попытку захвата власти?! По этой логике нужно посадить всех, что сегодня находится у власти.
Я шестнадцать лет проработал в правоохранительных органах и со всей ответственностью заявляю, то беспредел, который творят прокурорские работники и есть самая настоящая попытка узурпировать власть и именно эти незаконные действия постепенно приводят к развалу государства. Люди теряют доверие к законной власти и ни к чему хорошему это не приведет. История и время все расставит на свои места.
С уважением,
Эльдар Мадылбеков
21 июля 2013 г.
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