Обращение для средств массовой информации
Сегодня 20 сентября  в 15.30 состоится судебное заседание Бишкекского городского суда, где рассматривается мое заявление, где ответчиком выступает Жогорку Кенеш КР. Я вам отправляю текст своего выступления перед Бишкекским городским судом, который озвучит мой адвокат Типеров А. В., так как я держу политическую голодовку и по состоянию здоровья не могу принимать участие на заседании суда. Убедительно прошу Вас опубликовать мое выступление.
Текст выступления Турсунбек Акуна: 

Уважаемый суд,

то, что сегодня запланировано судебное заседание коллегии Бишкекского городского суда мы решили принять участие на заседании суда, но нам заранее известно итоги заседания сегодняшнего судебного процесса. 

Вы сегодня поддержите решение межрайонного суда города Бишкек. Пока руководителем Аппарата Президента КР Нарымбаев Данияр Ильич будет работать на своей должности мы не видим никакой судебной перспективы в своем деле. Он всем судебным органам и судьям дает соответствующее указание, чтобы беспрекословно выполняли его желания.

Поэтому я обратился к Президенту А. Атамбаеву с просьбой незамедлительно отправить  в отставку Д. Нарымбаева, так как он компрометирует его в глазах народа Кыргызстана. Мы заранее знаем, что сегодня судьи выносят решение не в пользу меня, а в пользу Парламента, потому что имеется жесткое указание Д. Нарымбаева  судьям кто  бы это  не был, чтобы Турсунбек Акун проиграл. 

Хотел бы подчеркнуть, что по нашим данным Президент А. Атамбаев  сам не вмешивается в судебные процессы и не дает соответствующие указания, но Д. Нарымбаев злоупотребляя своим служебным положением, скомпрометировав имя Президента дает указание судьям, якобы от имени Президента. 

К сожалению, по нашему сведению  Президент об этом совершенно не знает и даже не подозревает. 

Кроме этого я обращаюсь к представителям средства массовой информации и всем участникам судебного процесса о том, что мы сегодня обращаемся в Конституционную палату Верховного суда КР, чтобы считать незаконным и не обоснованным постановление Жогорку Кенеша от 27 июня 2013 г. о досрочном освобождении Омбудсмена от должности. Если Президент не откликнется на мою просьбу и не снимет его с должности и в Конституционной палате тоже не будет судебной перспективы. Но я думаю, что Президент правильно оценит сегодняшнюю сложную политическую ситуацию и отправит в отставку Д. Нарымбаева. В противном случае народ перестанет доверять органам государственной власти. 

Так как я держу политическую голодовку 5 день я поручаю озвучить мое выступление адвокату Типерову Александру Владимировичу.

И. о. Акыйкатчы (Омбудсмена)
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