Рекомендации 
по итогам Международной научно-практической конференции «Афганистан – 2014: перспективы развития ситуации в ИРА, вызовы и угрозы безопасности в Центральной Азии в контексте вывода Международных сил содействия безопасности»

10 октября 2013 года, г. Бишкек 

10 октября 2013 года в г. Бишкек состоялась Международная научно-практическая конференция «Афганистан – 2014: перспективы развития ситуации в ИРА, вызовы и угрозы безопасности в Центральной Азии в контексте вывода Международных сил содействия безопасности».
Работа конференции была открыта приветственным словом Президента Кыргызской Республики Алмазбека Атамбаева, которое огласил Министр иностранных дел Эрлан Абдылдаев.
В Конференции приняло участие свыше ста тридцати  представителей международных организаций, министерств иностранных дел, дипломатических представительств, экспертов и политологов из двадцати четырех стран мира.

В работе Конференции участвовали Генеральный секретарь ОДКБ, Специальный представитель Генерального секретаря ООН, а также свыше сорока пяти старших должностных лиц из девятнадцати  международных организаций (Секретариата ОДКБ, Исполкома СНГ, Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для ЦА, Миссии ООН по содействию Афганистану, Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев, Управления ООН по наркотикам и преступности, представительства ПРООН, МОМ, Международного комитета Красного креста, Японского агентства JICA, Исполнительного комитета Региональной антитеррористической структуры ШОС, Международной группы по предотвращению кризисов в Кыргызстане, Центра по проблемам нераспространения и экспортного контроля).
Представители следующих стран и международных организаций приняли участи в конференции в качестве наблюдателей: Азербайджан, Великобритания, Германия, Латвия, Литва, США, Турция, Эстония, Делегация ЕС,  НАТО, ОБСЕ, МККК, Сеть развития Ага-Хана и Фонд имени Фридриха Эберта. 
В ходе Конференции представители международных организаций, министерств иностранных дел, дипломатических представительств, эксперты и политологи различных стран мира обсудили возможные варианты развития ситуации в Афганистане и регионе Центральной Азии после вывода Международных сил содействия безопасности в 2014 году.
Результаты обсуждения докладов и выступлений на Конференции позволяют дать ряд нижеследующих рекомендаций и мнений. 

Участники конференции: 

- Констатируют приверженность резолюциям Генеральной Ассамблеи ООН и Совета Безопасности ООН по ситуации в Афганистане, подчеркнув главенствующую роль ООН в деле содействия обеспечению мира и стабильности в Афганистане и координации международной помощи и призвали ООН при содействии международного сообщества продолжать поддерживать национальные приоритетные программы Правительства Исламской Республики Афганистан по вопросам безопасности, управления, правосудия и социально-экономического развития;

- Придерживаются твердой приверженности суверенитету, независимости, территориальной целостности и национальному единству Афганистана и призвали государства мира воздержаться от вмешательства во внутренние дела страны или ее использования в геополитических целях, объявив политику невмешательства, неинтервенции и невторжения (политика трех «н»);

- Отметили, что ситуация в области безопасности в ряде провинций продолжает оставаться нестабильной, наблюдается активизация деятельности международных террористических организаций в стране. В связи с чем, участники конференции призвали США и союзников по НАТО наряду с выводом военного контингента, довести до логического конца свою миссию по созданию основ национальной государственной системы Афганистана. Передача ответственности за безопасность должна осуществляться постепенно и упорядоченно, сохраняя общую стабильность. Нельзя допустить, чтобы оперативный вывод МССБ открыл дорогу деструктивным силам, проникновению различных экстремистских и террористических групп в сопредельные страны; 
- Высоко оценили значительный вклад Кыргызстана в действия антитеррористической коалиции в Афганистане на протяжении последних 12 лет путем предоставления аэропорта "Манас" для транспортировки военно-гуманитарных грузов;
-  Подчеркнули важность для становления независимой афганской государственности, достижения мирного и стабильного развития страны, успешного проведения 5 апреля 2014 года президентских выборов и выборов членов советов провинций, которые стали бы залогом мирного перехода власти;
- Приветствовали деятельность Высшего совета мира Афганистана и считают, что процесс примирения должен осуществляться самими афганцами и в интересах всех афганцев. Всеобъемлющий мирный процесс должен быть открыт для заинтересованных сторон в стране, готовых отказаться от насилия, разорвать все связи с международным терроризмом и уважать Конституцию Исламской Республики Афганистан.
-  Обращаются к Правительству Исламской Республики Афганистан и международному сообществу осуществить ускоренные и эффективные действия по противодействию наркотрафику, в том числе с учетом социально-экономического аспекта проблемы и помощью реализации программ создания альтернативных источников средств к существованию; в этом контексте приветствовали усилия Управления ООН по наркотикам и преступности в осуществлении под руководством Министерства по борьбе с наркоторговлей ИРА Национальной стратегии борьбы с наркотиками;
- Подчеркнули важность Стамбульского процесса «Сердце Азии» в качестве механизма по продвижению диалога и сотрудничества Афганистана со странами региона и призвали страны, поддерживающие данный процесс, принимать более активное участие, в том числе финансовое, в целях продвижения реализации региональных проектов по Афганистану в сферах торговли и инвестиций, региональной инфраструктуры, образования, антинаркотической, контртеррористической и ликвидации чрезвычайных ситуаций;
- Подчеркнули важность укрепления местных и региональных транспортных систем, что будет способствовать экономическому развитию, стабильности и самообеспечению, и в частности, необходимость реализации проектов по строительству автомобильных и железных дорог;

- Вовлечение Афганистана в региональное сотрудничество и расширение торгово-экономических отношений с соседними государствами является ключевым условием последующего стабильного развития Афганистана, укрепления мира и доверия в регионе. Участники конференции приветствовали участие и сотрудничество Афганистана в таких международных и региональных организациях, как ШОС, ОДКБ, ОИС, ДСА, ОЭС и другие;

- Приветствовали и поддержали итоги состоявшего 13 сентября 2013 года в г.Бишкек XIII-го заседания Совета глав государств ШОС и подписанную Бишкекскую декларацию ШОС, свидетельствующую о высокой заинтересованности лидеров центрально-азиатских государств в достижении мира и стабильности в Афганистане, являющиеся залогом успешного продвижения регионального сотрудничества во всевозможных областях;

- В целях изучения и мониторинга происходящих событий в Афганистане, выявления и предупреждения нежелательных последствий для региональной безопасности после вывода в 2014г. из Афганистана международных сил коалиции, определения и внесения конкретных предложений по развитию всех направлений регионального сотрудничества с Афганистаном, участники конференции поддержали инициативу учредить на базе Академии ОБСЕ в г.Бишкек Центра изучения Центральной Азии и Афганистана.
По итогам конференции планируется публикация сборника докладов и материалов участников мероприятия.
Участники конференции выразили благодарность кыргызской стороне за отличную организацию  международной конференции.  
