Вопросы  "ВБ"  Генпрокурору КР Аиде Женишбековне Саляновой 


	1. Поясните на каком основании возбуждено уголовное дело по факту выплаты ЗАО "Кумтор Голд Компани" дивидендов своей материнской компании Centerra Gold Inc. $200 млн, ведь у компании на балансе имелась нераспределенная прибыль за предыдущие годы в $779 млн и компания имела право распоряжаться ими по своему усмотрению?
Ответ: Во исполнение постановления Жогорку Кенеша, в период с февраля по декабрь 2013 года Правительством Кыргызской Республики были проведены переговоры с компанией «Центерра Голд Инк» по проекту «Кумтор» в целях улучшения позиций Кыргызской Республики.
По итогам данных переговоров был разработан проект Соглашения об условиях реструктуризации рудника «Кумтор», который был одобрен Правительством и Жогорку Кенешем Кыргызской Республики и в настоящее время находится на стадии согласования канадской стороной.
По условиям данного Соглашения ЗАО «Кумтор Голд Компани», осуществляющее разработку месторождения «Кумтор», будет реструктурировано и на его базе будет создано Совместное предприятие. За исключением горного оборудования на сумму 200 млн. долларов США, все активы ЗАО «Кумтор Голд Компани» (в том числе денежные средства) перейдут Совместному предприятию.
Кыргызская Республика будет владеть 50% доли в этом Совместном предприятии, взамен отдаст свои акции в размере 32,75 % в компании «Центерра».
На основании  решений Совета директоров от 6 декабря 2013 года и Общего собрания акционеров ЗАО «Кумтор Голд Компани» от 19 декабря 2013 года из ЗАО «Кумтор Голд Компани» в компанию «Центерра» были выплачены  дивиденды в сумме 200 млн. долларов США.
Согласно ст. 31 Закона Кыргызской Республики «Об акционерных обществах» на выплату дивидендов акционерное общество должно направлять не менее 25 процентов от чистой прибыли по итогам деятельности за год, остающейся в распоряжении акционерного общества.  
Однако ЗАО «Кумтор Голд Компани» по результатам деятельности за предыдущий 2012 год получило убытки в сумме 159 млн. долларов США, и соответственно оснований для выплаты дивидендов при отсутствии чистой прибыли не было.
Эти 200 млн. долларов США были выплачены из доходов, полученных ЗАО «Кумтор Голд Компани»  в  2013 году. 
Кроме того, компания «Центерра» отказалась выплачивать дивиденды своим акционерам, в том числе и ОАО «Кыргызалтын», дивиденды за 2012 и 2013 годы, и соответственно эти 200 млн. долларов США остались в распоряжении «Центерры». 
Тем самым, в нарушение действующего законодательства Кыргызской Республики, был произведен вывод активов из ЗАО «Кумтор Голд Компани» в компанию «Центерра».
По данному факту Генеральной прокуратурой 28 марта 2014 года возбуждено уголовное дело по ст. 221 ч.2 УК Кыргызской Республики.
В настоящее время уголовное дело находится на стадии расследования.    

	2. В Министерстве экономики КР две недели назад сообщили, что вынуждены были обратиться в Генеральную прокуратуру из-за частых жалоб предпринимателей на проверки со стороны правоохранительных органов. Ведет ли Генпрокуратура проверки по фактам необоснованных действий правоохранителей в отношении предпринимателей?
	Ответ: Да, безусловно, такая работа ведется. Органами прокуратуры в 2013 году проведено свыше 170 проверок в рамках  защиты прав предпринимателей. По результатам этих проверок внесено 319 актов прокурорского реагирования, на основании которых привлечено к дисциплинарной ответственности 141 должностное лицо, к административной -18. Возбуждено 3 уголовных дела.
 Защита прав предпринимателей - приоритетное направление деятельности органов прокуратуры.

	3. У общественности немало нареканий к работе Федерации профсоюзов Кыргызстана. Ведет ли Генеральная прокуратура какие-либо следственные мероприятия в федерации? Есть результаты проверок?
	Ответ: В соответствии со ст.104 Конституции КР органы прокуратуры осуществляют надзор за исполнением законов органами исполнительной власти, органами местного самоуправления и их должностными лицами. 
Федерация профсоюзов является общественным объединением и не относится к категории поднадзорных органам прокуратуры объектов. В этой связи какие-либо проверки в Федерации профсоюзов не проводятся. 

	4. На каком этапе находится расследование уголовного дела в отношении бывших чиновников по фактам заключения заведомо невыгодных соглашения по проекту "Кумтор" с 1992 по 2009 годы? Почему Болот Абилдаев и Темирбек Акматалиев, которым предъявлены обвинения по статье "Соучастие в коррупции", отпущены под домашний арест? Их участие в заключении невыгодных соглашений Генпрокуратура считает незначительные?
Генеральной прокуратурой республики были привлечены к уголовной ответственности А.Жолошов, Н.Алымбаев, Д.Камчыбеков, Б.Абилдаев Т.Акматалиев, которые предстали перед судом. Решением Первомайского суда столицы в отношении указанных обвиняемых вынесено оправдательное  решение в связи с истечением срока давности. 

	5. Сотрудники Генпрокурартуры довольно продолжительное время проверяли деятельность Госгеологоагентства, им даже был выделен кабинет в ведомстве. Какие коррупционные схемы за это время обнаружены в Госгеологоагентстве?
Генеральной прокуратурой республики проведена проверка антикоррупционного законодательства Кыргызской Республики в Государственном агентстве по геологии и минеральным ресурсам при Правительстве Кыргызской Республики в 4 квартале 2013 года, по результатам которой возбуждено 5 уголовных дел.
В основном уголовные дела возбуждены по незаконной выдаче лицензий, лицензионный соглашений и других разрешительных документов на право пользования недрами.

	6. В июне прошлого года Счетная палата опубликовала материалы проверки в Фонде развития Иссык-Кульской области. По итогам проверки были выявлены финансовые нарушения на 49 млн сомов. Решением совета Счетной палаты акт аудита финансово-хозяйственной дирекции управления Фондом развития Иссык-Кульской области направлен в Генеральную прокуратуру для рассмотрения и принятия соответствующих мер. Прошла ли проверка, какие нарушения подтвердились и приняты ли меры?
Ответ: Акт аудита Счетной палаты о выявлении финансовых нарушений на 49 млн. сомов по итогам проверки Фонда развития Иссык-Кульской области в Генеральную прокуратуру республики не поступал.
	Вместе с тем, в производстве Генеральной прокуратуры находится уголовное дело возбужденное 26 июня 2012 года по факту приобретения по завышенной цене сельхозтехники на 95 млн. сомов из средств Фонда развития Иссык-Кульской области в отношении бывшего губернатора Иссык-Кульской области К.Исаева.
	20 сентября 2013 года в отношении скрывшегося от органов следствия К.Исаева заочно вынесено постановление о привлечении в качестве обвиняемого по п.п. 1 и 4 ч. 3 ст.304 УК КР, мерой пресечения избрано заключение под стражу с объявлением в розыск и 21 сентября 2013 года дело было приостановлено на основании п.1 ч.1 ст. 221 УПК КР.
Кроме того, прокуратурой Иссык-Кульской области 12  апреля 2013 года было возбуждено уголовное дело по факту растраты 558 400 сомов из средств Фонда развития Иссык-Кульской области. Ущерб в ходе следствия полностью возмещен.  
По результатам расследования были предъявлены обвинения директору Фонда развития Иссык-Кульской области А.Окенову, главному специалисту, ведущему специалисту и  бухгалтеру Р.Сыдыкбаеву, Ж.Эгембаеву и Сапар уулу Атаю и 26 декабря 2013 года уголовное дело было направлено в Кара-Колский горсуд, где находится на стадии рассмотрения.
	6 -2.  Согласно чего были уволены двое сотрудников ДПС ГУВД Бишкека которые остановили внедорожник Аиды Саляновой? Ведь по закону прокурорские работники в том числе Генпрокурор КР не имеет права на тонировку автомашины и не имеет права на охрану? Предоставьте документ и закон со ссылками на статьи? Инспектора ДПС законно по требовали остановиться, но автомашины продолжила движение, ведь это незаконно и в связи с этим они нагнали автомашину. 
Увольнение сотрудников ДПС ГУВД не в моей компетенции. Насколько мне известно их уволили приказом Министра внутренних дел. На основании чего- это  тоже вопрос  к руководству МВД.
Что же касается тонировки, то в соответствии с  постановлением Правительства Кыргызской Республики №59 от 21 февраля 2011 года «Об утверждении Перечня специальных автотранспортных средств, требующих наличия ограниченного обзора – тонирования (покрытия) передних боковых стекол автомобиля, а также ст.228 Кодекса об административной ответственности, служебные автотранспортные средства Генерального прокурора КР и его заместителей тонируются без специального разрешения.   
К вопросу о законности действий сотрудников ДПС. Как гражданин я могла бы оставить этот вопрос без принятия  соответствующих мер, но как Генеральный прокурор проигнорировать нарушение Закона я не могла.
7 августа 2012 года примерно 14.00 часов, инспектор дорожно-постовой
службы управления безопасности дорожного движения ГУВД г.Бишкек Ботиков Улан Самидинович, управляя специальной автомашиной «Ниссан» с
государственным номером МВД 262 В вместе с милиционерами полка
патрульно-постовой службы ГУВД г.Бишкек Осмоновым Азаматом
Исраиловичем и Чекеевым Нурланом Марленовичем, в нарушении требований Наставления по деятельности дорожно-патрульной службы подразделений безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Кыргызской Республики, утвержденного приказом Министерства внутренних дел
Кыргызской Республики от 11 января 2011 года за №42, на улице Абая,
совершая действия, явно выходящие за пределы своих полномочий, в
нарушении требований ст.15 Закона Кыргызской Республики «Об органах
внутренних дел», регламентирующей порядок применения и использования
огнестрельного оружия сотрудниками органов внутренних дел, незаконно
использовали табельное оружие, а именно пистолет «Макаров», обнажив его и наставив оружие на переднее колесо автомашины «Лексус GX», остановили данную автомашину, являющуюся служебным автомобилем Генерального прокурора. При этом, в данном автомобиле находилась Генеральный прокурор.
8 августа 2012 года по данному факту следователем по особо важным делам Генеральной прокуратуры республики У.Калыковым возбуждено уголовное дело №150-12-202 в отношении инспектора ДПС УБДД ГУВД г.Бишкек У.Ботикова и милиционеров ППС ГУВД г.Бишкек А.Осмонова и Н.Чекеева по признакам преступлений, предусмотренных ст.305 ч.2 п.4 УК Кыргызской Республики (превышение должностных полномочий с применением оружия илиспециальных средств).
В рамках уголовного дела установлено, что сотрудники органов
внутренних дел остановили автомашину, в связи с тем, что ее стекла были
тонированными, с нарушением требований вышеуказанного Наставления, с их стороны не было никаких требований об остановке автомашины ни жезлом, ни
по громкоговорителю, более того на видеозаписи, сделанной с видеокамер СТО, находящейся на этой улице видно, что у патрульной машины не были включены даже световые сигналы. Служебная автомашина Генерального прокурора совершила поворот с улицы Ахунбаевой на улицу Абая, когда рядом с ней
появилась автомашина ДПС из окна которой без предварительных требований об остановке автомашины сотрудник патрульно-постовой службы, находившийся в патрульной машине, наставил табельное оружие на переднее колесо двигавшейся автомашины Генерального прокурора.
При этом, данная автомашина не числилась в угоне, ни по каким ориентировкам не проходила, правила дорожного движения не были нарушены.
Сотрудники органов внутренних дел превысили свои полномочия и совершили безосновательные и недопустимые действия по неправомерному использованию огнестрельного оружия. Ведь основания применения и использования сотрудниками органов внутренних дел огнестрельного оружия предусмотрены в Законе КР «Об органах внутренних дел Кыргызской Республики» и сотрудник органов внутренних дел имеет право обнажить оружие и привести его в готовность, только если считает, что в создавшейся обстановке не исключена возможность его применения.
Более того, допрошенный по уголовному делу начальник ГУБДД МВД Кыргызской Республики Исаев Т.К. показал, что если автошина в ориентировке не была не было необходимости обнажать оружие и направлять дуло в сторону автомобиля.
Кроме того, за экипажем данной патрульной машины согласно патрульно- постовой ведомости от 7 августа 2012 г., утвержденной командиром БДПМ ГУВД г.Бишкек К.Тентимишевым, были закреплены маршруты 3.4 и 3.3 Октябрьского района г.Бишкек, которые ограничиваются улицами Ахунбаева и Токтомбаева, а служебная автомашина была остановлена на улице Абая, которая относится к Первомайскому району г.Бишкек, т.е. вне территории их компетенции.
27 августа 2012 года в рамках уголовного дела предъявлено обвинение У.Ботикову и А.Осмонову по ст. 305 ч. 2 п. 4 УК Кыргызской Республики и избрана мера пресечения виде подписки о не выезде.
Однако, в ходе следствия с ходатайством о прекращении уголовного преследования по ст. 305 ч. 2 п. 4 УК Кыргызской Республики обратились обвиняемые У.Ботиков и А.Осмонов, так как ими фактически не было применено табельное оружие и указали, что действительно осознали свои незаконные действия и попросили прощения у потерпевшего Р.Абдыкапарова (водителя автомашины).
Кроме этого с заявлением о прекращении уголовного дела в отношении У.Ботикова и А.Осмонова обратился сам Р.Абдыкапаров, в котором указал, что не имеет никаких претензий к последним и что он отказывается от поддержания частно-публичного обвинения.
Учитывая сложившиеся обстоятельства, 6 ноября 2012 года следствием было принято решение о прекращении уголовного преследования в отношении У.Ботикова и А.Осмонова в части ст. 305 ч. 2 п. 4 УК Кыргызской Республики и им предъявлено обвинение по ст. 305 ч. 1 УК Кыргызской Республики.
8 ноября 2012 года на основании заявлений потерпевшего Р.Абдыкапарова, обвиняемых У.Ботикова и А.Осмонова, в соответствии со ст. 28. ч.1 п. 12 УПК Кыргызской Республики (в связи с достижением согласия обвиняемых с потерпевшим и отказа потерпевшего от поддержания частно - публичного обвинения) уголовное дело прекращено производством.
Данное постановление обжаловано защитником Т.Абдыевым в Октябрьский районный суд г.Бишкек.
Постановлением указанного суда от 19.01.2013 г., постановление о прекращении уголовного дела от 08.11.2012 г. признано необоснованным. 
24.01.2013 г. на данное решение прокуратурой Октябрьского района внесено кассационное представление в Бишкекский горсуд. 
Определением горсуда от 20.02.13 г. постановление районного суда отменено и дело направлено в тот же (Октябрьский райсуд) суд на новое рассмотрение в ином составе.
11.04.2013 года постановлением Октябрьского районного суда г.Бишкек жалоба адвоката Т.Абдыева в интересах У.Ботикова и А.Осмнова об отмене постановления следователя о прекращении уголовного дела за примирением сторон –  производством прекращено на основании заявлении У.Ботикова и А.Осмнова об отзыве жалобы.



	7. Не связан ли перевод в Нарынскую область прокурора Жаныбека Салиева с его уголовным делом, и на какой стадии расследование дело о разбойном нападении совершенном Салиевым в 1996 году? 
	-Ответ: Нет, не связано. Уголовное дело было прекращено за отсутствием  в его действиях состава преступления.

	8. Задержанные в начале апреля 2014 года сотрудники ГКНБ по подозрению в убийстве журналиста Геннадия Павлюка, кто эти сотрудники, в каких отделах и управлениях работали в то время и по сегодняшний день. Какие имеются доказательства их вины? 
	Ответ: Действительно из Генеральной прокуратуры Республики Казахстан в Генеральную прокуратуру Кыргызской Республики поступили материалы уголовного дела в отношении гр-н КР Т.А. и К.Б. по факту совершения ими в г.Алмата убийства Г.Павлюка. Указанным лицам были предъявлены обвинения и избрана мера пресечения Алматинским судом в виде заключения под стражу от 15.01.14 г. (заочно).
	Нами, вышеуказанным лицам по нашему законодательству предъявлены обвинения в совершении похищения и убийства Г.Павлюк. В тот же день Октябрьским судом столицы в отношении их избрана мера пресечения в виде заключения под стражу.
	В интересах следствия озвучить их данные не представляется возможным. Единственное можно сказать, что в свое время они были из близкого окружения Алдаяра Исманкулова и работали в прямом подчинении у Марата Бакиева. Добавлю, что они были опознаны свидетелем по делу.	

	9. На какой стадии расследование уголовное дело в отношении судьи Первомайского района Бишкека Бактыгуль Алымкуловой, которая своим решением сняла арест с имущества отца депутата Наримана Тюлеева? 
Ответ: В настоящее время уголовное дело в отношении судьи Б.Алымкуловой приостановлено производством на основании статьи 221 ч.1 п.4 УПК Кыргызской Республики, в виду отсутствия реальной возможности участия обвиняемого лица в деле в связи с решением вопроса о лишении обвиняемого иммунитета.
	В соответствии с Законом «О статусе судьей» для привлечения к уголовной ответственности судьи необходимо получение согласия в Совете судьей КР (нами направлено представление в Совет судей).
	По результатам рассмотрения нашего представления дадим оценку ее действиям.

	10. Обжаловали сотрудники Генпрокуратуры КР или прокуроры Нарынской области решение Нарынского суда по освобождение кримавторитета Азиза Батукаева? Привлечены ли к ответственности лица освободившие кримавторитета? Если да, то по фамильно предоставьте список и по каким статьям привлекают? 
Генеральной прокуратурой республики 18 июля 2013 года для всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств дела, установления подлинного диагноза у А.Батукаева, необходимости производства следственных действий, таких как допрос, очная ставка, которые возможны лишь в рамках возбужденного уголовного дела, а также учитывая, что А.Батукаев находится на территории Российской Федерации, в связи с чем, следственные действия с участием А.Батукаева возможны лишь в рамках исполнения Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 22.01.1993 года, возбуждено уголовное дело по ч.1 ст.304 УК Кыргызской Республики, производство расследования поручено СУ ГКНБ Кыргызской Республики.
В ходе расследования проведен ряд следственных действий, дважды в Генеральную прокуратуру Российской Федерации направлялись международные следственные поручения, где ставились вопросы об установлении местонахождения А.Батукаева, получения образцов крови, а также о необходимости допроса его родственников.  10 февраля 2014 года в СУ ГКНБ Кыргызской Республики поступило письмо из Генеральной прокуратуры Российской Федерации о том, что по учетам ФМС по Чеченской Республике А.Батукаев не значится. К письму приложен ответ Грозненского линейного управления на транспорте МВД России о том, что билетные операции, связанные с А.Батукаевым не выявлены.  
	По итогам проведенного расследования	18 ноября 2013 года СУ ГКНБ Кыргызской Республики производство следствия было приостановлено на основании ст.221 ч.1 п.3 УПК Кыргызской Республики.
Изучением материалов уголовного дела в порядке надзора установлено, что следственные действия по данному уголовному делу проведены не в полном объеме, ряд существенных обстоятельств, имеющих значение для дела не выяснен. В связи с чем, 3 апреля 2014 года постановление о приостановлении производства по делу отменено и дело возвращено в СУ ГКНБ с конкретными письменными указаниями для проведения дальнейшего расследования. В настоящее время по делу готовится дополнительное международное следственное поручение в Генеральную прокуратуру РФ с постановкой конкретных вопросов.
По итогам изучения уголовного дела по факту освобождения А.Батукаева из мест лишения свободы и с учетом полученных дополнительных сведений, которые не были известны суду при вынесении  вышеуказанного решения, 4 апреля 2014 года Генеральной прокуратурой возбуждено производство по вновь открывшимся  обстоятельствам, проведение расследования поручено СУ ГКНБ.

	11. Какую ответственность понес сотрудник прокуратуры Ленинского района Бишкека, которого задержали милиционеры 9 января 2012 года. Было возбуждено дело? Кем работал данный сотрудник? 
	По факту обнаружения наркотического вещества у помощника прокурора Ленинского района города Бишкек Т.Мавлянова и его товарища К.Джайчиева 10 января 2012 года было возбуждено уголовное дело, в рамках которого они были привлечены по статье 246 ч.3 УК КР. Вместе с тем, Верховным судом КР Мавлянов Т. был оправдан, а Джайчиев К. признан виновным и осужден.

	12. Сколько было возбуждено уголовных дел в 2013 году и с начала 2014 года. Сколько из них по фактам коррупции и в отношении каких чиновников (по фамильно и ведомствам)?
	Ответ: За 2013 год всего органами прокуратуры  было возбуждено – 2217 уголовных дел, из них коррупционной направленности 1085,   за 1 квартал 2014 года –  625 уголовных дел, из них коррупционной направленности 216.
Из числа возбужденных уголовных дел за 2013 год по ст.303 (коррупция) УК Кыргызской Республики органами прокуратуры  возбуждено  8 уголовных дел, из них Генеральной прокуратурой 5 уголовных дел: 
-3 уголовных дела возбуждено по соглашениям с корпорацией «Камеко» и проектными компаниями по проекту «Кумтор»;
-1 уголовное дело в отношении бывшего председателя Соцфонда КР А.Келдибекова по факту коррупции при закупке услуг у ОсОО «Ротак-Бишкек»;
-1 уголовное  дело в отношении должностных лиц по факту коррупции при реализации объекта Национальной гвардии КР.
Необходимо отметить, что признаки коррупции проявляются и в других статьях, предусмотренных в Уголовном кодексе Кыргызской Республики, и, с учетом этих статьей, органами прокуратуры  за 2013 год возбуждено 1085 уголовных дел, в том числе  Генеральной прокуратурой 149 уголовных дел (это преступления совершенные должностными лицами государственной власти с использованием своих служебных полномочий вопреки интересам службы и государства).
За 1 квартал 2014 года по ст.303 УК Кыргызской Республики органами прокуратуры   было возбуждено 3 уголовных дела, из них Генеральной прокуратурой 2 уголовных дела:
-1 уголовное дело в отношении бывшего председателя НБ КР М.Алапаева,  его заместителя К.Боконтаева, а также Максима Бакиева и других, по факту рейдерского захвата ОАО ИБ «Иссык-Куль»;
-1 уголовное дело в отношении бывшего министра природных ресурсов КР З.С. Эсенаманова по факту коррупции при выдаче разрешения лицензии на разработку месторождений.
	13. Сколько сотрудников силовых структур были задержаны по подозрению в тех или иных преступлениях за 2013 год и с начала 2014 года, какую они понесли ответственность? 
	Ответ: За 2013 год в порядке ст.94 УПК Кыргызской Республики были задержаны 104 сотрудника силовых структур. Из них: сотрудников правоохранительных органов 81 (67-ОВД, 9-ГТС, 1-ГСКН, 1-ГСИН, 1-ГСБЭП и 2-прокуратуры); 23-Вооруженных сил. Из них, осуждено к различным видам наказания 28 лиц. В отношении же остальных сотрудников уголовные дела находятся на стадии судебного рассмотрения либо прекращены по различным осгнованиям.
	В 1-м квартале 2014 года были задержаны 33 сотрудника силовых структур. Из них сотрудников правоохранительных органов 20 (7-ОВД, 2-ГКНБ, 3-ГТС, 2-ГСКН, 1-ГСИН, 2-ГСБЭП и 3-прокуратуры); 13-Вооруженных сил.
	 Уголовные дела в отношении указанных сотрудников в настоящее время находятся на стадии расследования или рассмотрения в судах. 

	14. Понес ли ответственность сотрудник УВД Иссык-Кульской области, который спрятался во время перестрелки их коллег и бандитов, в ходе которой погиб милиционер? На какой стадии расследование убийства сотрудника милиции в Боомском ущелье? Привлечены ли к ответственности сотрудники психиатрической больницы Кызыл-Жар Джалал-Абадской области за "бунт" больных при обыске помещений, если да то по каким статьям (по фамильно и должности)? 

Ответ: В отношении сотрудника милиции (оперуполномоченный ГБНОН Балыкчинского ГОВД М.А.), участвовавшего в перестрелке, в результате которой погиб сотрудник указанного ГОВД, МВД республики проведено служебное расследование и по его итогам он освобожден от занимаемой должности. 
Уголовное дело по факту убийства сотрудника милиции в Боомском ущелье в настоящее время находится на стадии расследования (ГСУ МВД).    
По уголовному делу, возбужденному по факту неподчинения требованиям сотрудников милиции со стороны пациентов РПБ п.Кызыл-Жар обвинения кому-либо не предъявлялись, так как правовая оценка действиям соответствующих лиц будет дана только по итогам расследования, которое в данное время продолжается.
Следует отметить, что прокуратурой г.Таш-Кумыр в отношении должностных лиц РПБ п. Кызыл-Жар возбуждено 2 уголовных дела по статье УК КР, предусматривающей халатность, действия или бездействие которых повлекли побег З.Магамедова и Р.Бурканова, проходивших принудительное лечение по решению суда. В ходе следствия эти дела соединены в одно производство. Дело расследованием завершено с предъявлением обвинения главному врачу РПБ Г.Минбаевой по ч.2 ст. 316 УК КР и передано в Таш-Кумырский горсуд, где оно в настоящее время находится на стадии рассмотрения.

	15. Сколько сотрудников силовых структур Кыргызстана были привлечены к ответственности за пытки и другие преступления? 
За 2011 – 2013 годы и 1 квартал 2014 года привлечено к уголовной ответственности за совершение преступлений 590 сотрудников правоохранительных органов. 
Из них: 
по органам прокуратуры – 24 сотрудника
по органам внутренних дел – 484;
по органам ГКНБ – 7;
по органам ГСБЭП – 7;
по ГСКН – 13;
по ГСИН – 39.  
Из вышеуказанных 590 сотрудников правоохранительных органов органами прокуратуры за период с 2011 года по 1 квартал 2014 года привлечено к уголовной ответственности за совершение пыток 94 сотрудника органов внутренних дел и 2 сотрудника ГКНБ.

	16. Возбуждено ли уголовное дело в отношении экс-мэра Оша Мелиса Мырзакматова по его высказываниям во время митингов в Оше?
В отношении экс-мэра г.Ош М.Мырзакматова по его высказываниям во время митингов в Оше уголовное дело не возбуждалось.

	17. Сколько возбуждено уголовных дел в отношении судей КР. Прошу предоставить список таковых судей и по местам их работы? Какую они понесли ответственность?
С 2011 года по 1 квартал 2014 года по республике возбуждено 35 уголовных дел в отношении 33 судей (в отношении 2 судей – У.Чармашева и М.Исманова возбуждено по 2 дела). Это следующие работники судебной системы: 
	1. Заместитель председателя Верховного суда Кыргызской Республики К.Момбеков.
г.Бишкек.
По Ленинскому району.
2. Судья М.Жээналиев.
3. Судья К.Омурканов.

По Октябрьскому району.
4. Судья М.Абдыкалыков.
5.  И.о. председателя Г.Эркебаева.

По Первомайскому району.
6. Судья Б.Алымкулова.

Чуйская область.
7. Судья Аламудунского райсуда Т.Асылов.
8. Судья Жайылского райсуда У.Чармашев.
9.  Судья Токмокского горсуда Ж.Сматов.
10. Судья Сокулукского райсуда Х.Мамадалиев.

Иссык-Кульская область.
	11. Судья Тюпского райсуда А.Алымкулов.
12. Судья Тюпского райсуда А.Исраилов.
13. Судья Иссык-Кульского райсуда А.Багышова.
14. Судья Тонского райсуда О.Мамбеталиев.
15. Судья Балыкчинского горсуда З.Базарбеков.

Жалал-Абадская область.
16. И.о председателя межрайонного суда Т.Насирова.
17. Судья Токтогульского райсуда Ж.Эгембердиев.
18. Судья Жалал-Абадского облсуда А.Молдобаев.
19. Судья Жалал-Абадского облсуда А.Маматова.
20. Судья Базар-Коргонского райсуда Т.Батырбекова.
21. Судья Таш-Комурского горсуда Э.Иманкулов.

Ошская область.
22. Судья облсуда К.Кадыров.
23. Судья облсуда К.Турганбаев.
24. Председатель Узгенского райсуда К.Султанов.
25. Судья Ноокатского райсуда М.Исманов.
26. Судья Кара-Кульжинского райсуда Т.Асанов.
27. Судья Кара-Кульжинского райсуда А.Эргешов.
28. Судья Кара-Суйского райсуда З.Апышев.
29. Судья Ошского горсуда З.Максутов.
30. Судья Кара-Суйского райсуда Р.Жусупов.

г.Ош.
31. Судья Ошского горсуда Т.Джулдашев.
32. Судья Ошского горсуда Б.Сатыбалдиев. 

по Баткенскому военному гарнизону.
33. Военный судья Адыл уулу У.  

Осуждены трое: судья Тюпского райсуда А.Исраилов (по ч.2 ст.313 УК КР к штрафу в размере 2 млн.сомов); судья Таш-Комурского горсуда Э.Иманкулов (по ч.2 ст. 313 УК КР к 5 годам л/св. условно); судья Токтогульского райсуда Ж.Эгембердиев (по п.3 ч. 4 ст. 166 УК КР к 5 годам л/св. условно).
Освобождены от занимаемых должностей четверо: судья Тюпского райсуда А.Алымкулов; судья Иссык-Кульского райсуда  А.Багышова; судья Тонского райсуда  О.Мамбеталиев; судья Кара-Суйского райсуда З.Апышев. 
Отстранены двое: судьи Октябрьского райсуда М.Абдыкалыков и Г.Эркебаева. 
	18. На какой стадии расследование в отношении бывшего министра сельского хозяйства и мелиорации Кыргызской Республики Чынгысбека Узакбаева по ст.304 (злоупотребление должностным положением) Уголовного кодекса Кыргызской Республики. Прошу предоставить информацию в развернутом виде? 
Ответ: 20 июля 2010 года между правительствами КР и США был подписан меморандум «О взаимопонимании по поддержке реформ и управления фондом экономического развития». В рамках данного меморандума правительство США предоставило 7 млн долларов США КР в форме грантовых средств на реализацию программы поддержки племенного хозяйства.
Правительством республики Министерству сельского хозяйства было поручено провести отбор 9 племенных хозяйств республики для передачи в форме кредита товарно-материальных ресурсов. В Минсельхозе была создана комиссия, по определению крестьянских хозяйств. После этого решением министра Узакбаева утвержден список получателей льготного кредита в количестве 9 крестьянских хозяйств. В самый последний момент Узакбаев включает туда еще одно крестьянское хозяйство «Бапа», которое принадлежит родному брату министра - Узакбаева Садыру. В результате чего крестьянское хозяйство «Бапа» незаконно получило товарный кредит на сумму более 419 тыс. долларов США в виде сельскохозяйственной техники и племенного поголовья крупно-рогатого скота.
То есть следствие обвиняет Узакбаева в том, что он, будучи министром, злоупотребляя служебным положением, активно лоббировал крестьянское хозяйство, принадлежавшее брату.
Крестьянское хозяйство по критериям для получения кредита никак не подходило. 
Необходимо отметить, что после возбуждения уголовного дела кредитные средства были в полном объеме Узакбаевыми возвращены. Сейчас кредит будет предоставлен тому крестьянскому хозяйству, которое нуждается в этом. Обвинение пока не предъявлено. На сегодняшний день следствие продолжается.

	19. На какой стадии расследование уголовного дела от 21 июля 2012 года, возбужденного в отношении депутата Жогорку Кенеша Нурлана Сулайманова,  совершенного им в бытность министра транспорта и коммуникаций Кыргызской Республики незаконного извлечения выгод и преимуществ для ОсОО "ДорМашКомплект" при поставке дорожно-строительной техники и эксплуатационного оборудования за счет средств республиканского бюджета на сумму 249 675 600 сомов. Данного депутата лишили депуттаского мандата, объявлен ли он в розыск? 
ОТВЕТ: Действительно, в отношении бывшего Министра Н.Сулайманова было возбуждено уголовное дело по статье 304 ч.4 УК КР, по фактам нарушений допущенных со стороны должностных лиц Министерства транспорта и коммуникаций при закупке и поставке в 2008 году дорожно-строительной техники и оборудования за счет средств республиканского бюджета на сумму 250,0 млн.сом.  
	В ходе следствия было установлено, что Сулайманов пребывал на стационарном лечении в Медицинском центре сердца г.Мюнхен, Германия, где ему была сделана операция, после которой он проходит курс реабилитационного обследования при этой же клинике.
	21 октября 2012 года ввиду того, что в ходе следствия, в связи с болезнью Н.Сулайманова, провести с его участием следственные мероприятия и дать его действиям юридическую оценку не представилось возможным, следствие по уголовному делу приостановлено.
	20. Потеряно ли уголовное дело по ОсОО "Градиент", основателем которого является Тайирбек Сарпашев, если да, то кто понесет ответственности или уже понес, а если да, то какую? 
Уголовное дело не  терялось. Генеральной прокуратурой республики по материалам проверки  факта злоупотребления должностными лицами ОГУКС мэрии г.Бишкек, выразившегося в принятии по завышенной стоимости актов выполненных работ ОсОО «Градиент» по реконструкции и реабилитации дорог ул.Алыкулова ж/м «Ак-Орго» г.Бишкек  назначена строительно-техническая экспертиза, которая поручена Государственному центру судебных экспертиз при Министерстве юстиции Кыргызской Республики, которая еще не завершена. 

	21. На какой стадии расследование в отношении экс-главы Госстроя Каныбека Нарбаева (подробности)? 
	Ответ: Уголовное дело, возбужденное по ст.304 ч.4 УК КР по факту незаконного применения норм расчетов и расходов при составлении сметы строительства отдельных объектов на территории г.Бишкек, в том числе и по реконструкции дорог по ул. Гагарина (от проспекта Мира до ул.Т.Фрунзе)  находится на стадии расследования. 
	По делу произведены выемки документов в УКС и ОГУКС относительно произведенных работ по строительству и реконструкции автодорог г. Бишкек за 2012 и 2013 годы, финансируемых из местного и республиканского (в том числе из турецкого кредита) бюджетов.
	Также произведены выемки части документов, являющихся основанием для подготовки и подписания письма Госстроя от 09.08.2012 года.
	Допрошены бывший директор Госстроя К.Нарбаев, главный специалист отдела анализа, ценообразования в строительстве Госстроя Г.Асанова, которая подготовила письмо и другие работники ОГУКС и УКС мэрии г.Бишкек.
В целях установления факта причинения ущерба государству планируется назначить аудиторскую проверку Счетной палате с привлечением специалистов в области строительства.
В настоящее время проводятся необходимые следственные действия, направленные для объективного и всестороннего исследования всех обстоятельств уголовного дела.

22. Со дня назначения Вас не перестают критиковать. Как Вы относитесь к критике? 
23. Как Вы считаете, Генпрокурор – должность для женщины? 
24. Ходят упорные слухи, что Вы купили недвижимость за границей. Речь идет о недвижимости в Египте. Это правда? 
25. Если "да", то с какой целью вы приобрели недвижимость за рубежом? Для отдыха или в будущем хотите уехать из КР? 
26. Какие качества необходимы для главы главного надзорного органа? 
27. Вам удается проводить время с семьей? Или же родным катастрофически не хватает общения с вами? 
28. Не кажется ли вам, что в КР слишком много антикоррупционных ведомств, а коррупции не стало меньше? 
29. Есть предложение объединить все ведомства по борьбе с коррупцией в одно – это разумно, на Ваш взгляд? 
	30. Как Вы находите борьбу с экономическими преступлениями – удовлетворительной или отвратительной? 
Считаю, что борьба с экономическими преступлениями ведется удовлетворительно.
Так, если обратиться к цифрам, то за 2013 год по оконченным уголовным делам и материалам выявлен ущерб, причиненный государству, на сумму 539 075 084 сома, из которых возмещено 285 172 188 сомов или 53 %.
	За 1 квартал 2014 года по уголовным делам таких категорий и материалам выявлен государственный ущерб в размере 493 981 393 сомов, из которого возмещено 486 913 358 сомов или 98,6 %. 
	31. Насколько серьезны обвинения вашего ведомства в отношении Кельдибекова?
	Ответ: Органами следствия А.Келдибеков обвиняется в совершении преступлений, предусмотренных статьями 303 ч.1 (коррупция) и 304 ч.4 (злоупотребление должностным положением) УК Кыргызской Республики.
	По результатам расследования вина А.Келдибекова в инкриминируемых ему деяниях доказана полностью. 
	Уголовным законодательством республики за совершение преступления по статье 303 ч.1 УК КР, предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от восьми до пятнадцати лет с конфискацией имущества и лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет. 
За совершение преступления по статье 304 ч.4 УК КР, предусмотрено наказание в виде лишения свободы от восьми до двенадцати лет с конфискацией имущества.  
	32. По уголовному делу в отношении Тюлеева так и не предъявлено серьезных доказательств его вины. Многие считают, что арест экс-мэра столицы – это показательный процесс. Прокомментируйте этот вопрос. 
	Ответ: Многие ошибочно считают, что уголовное дело в отношении экс-мэра Н.Тюлеева возбуждено по каким-то политическим мотивам. На самом деле  межведомственной следственно-оперативной группой из числа следователей ГП и ГКНБ КР были собраны достаточные доказательства виновности  Н.Тюлеева и других  в совершении преступлений в бытность его градоначальником г.Бишкек.
	В результате вышеупомянутого Н.Тюлеевым государству причинен ущерб на сумму более 104 млн. сомов 
	Хочу отметить, что все собранные доказательства были изучены и исследованы судом Ленинского района г.Бишкек и приговором суда Н.Тюлеев осужден к 11 годам лишения свободы с конфискацией имущества, М.Кожебергенов осужден к 13 годам лишения свободы, В.Корниенко и Р.Бейшенбаев осуждены к 10 годам лишения свободы, Б.Сыдыков осужден к 5 годам лишения свободы. 

33.Бывают ли у вас такие моменты – бросить все и уйти с поста Генпрокурора? Если "да", то как справляетесь с чувствами?










Вопросы от читателей ВБ без правки. Из раздела "Комментарии" к афише о "прямом эфире".


	Talibov Rafael:

	Вопрос  Аиде Саляновой.


	1. Почему наши чекисты, зная что за опозицией стоят западные силы, не допросят их по статье ПОДРЫВ ВЛАСТИ или не распросит у Равшана Жээнбекова, почему он распродал нац.имущество по дешевке при правлении Бакиева?

	Ответ: На данный вопрос ответ необходимо получить в ГКНБ. 

	2. Почему на митингах не привлекают тех ОБОНовцев, которые не подчиняются сотрудникам милиции и не посадят тех, кто перекрывает дороги..Ведь это стратегические трассы, они создают дестабилизацию и ущемляют граждан которые хотят по ним ездить!

	Ответ: Обеспечение правопорядка входит в прерогативу МВД, которое проводит соответствующую работу в этом направлении. Задача же органов прокуратуры заключается в надзоре за соблюдением законов сотрудниками органов внутренних дел при осуществлении этой работы. Однако, искоренить эти проблемы только карательными мерами невозможно. Необходимо, чтобы граждане научились уважать права друг друга и конечно, научились  уважать Закон.


	3. Почему на митингах оппозиции, власть не допросит их за призывы к свержению власти или дестабилизации общества!
	Ответ: Как Вам известно Ташиев, Жапаров и Мамытов  были осуждены именно за такие деяния. Разъяснительная работа  правоохранительными органами проводится, но, очевидно, не достаточно эффективно. 
	



	Рустам Адылов: 

Аида Дженишбековна!
	Приведу выдержку из материалов уголовного дела- покушения на Шона Дейли.По которому Бакиевым были вынесены приговоры от 18 до 25 лет.
	"Убийство Шона Дэйли было поручено неустановленному следствием лицу, который 7 июля 2006 года примерно в 00:30 возле дома №382 по улице Жибек Жолу произвел несколько выстрелов в Шона Дэйли из неустановленного следствием огнестрельного оружия калибра 5,6 мм, предположительно пистолета системы Марголина."
	Как можно расследовать уголовное дело и не имея ни одного доказательства по делу направлять дело в суд где в последствии выносятся приговоры конкретным лицам. исполнителя не установили даже марку орудия преступления доподленно не установлено, а заказчиков нашли. Или заказчиками по умолчанию должны быть Бакиевы? кроме сомнительного Мотива у следствия ничего нет.
	Ответ: 
Достаточность доказательств участия Бакиевых в совершении преступления была подтверждена приговором суда. Политической составляющей в данном деле не имеется.
Хочу отметить, что в ходе следствия были допрошены ряд свидетелей, граждане иностранных государств, бывшие бизнес-партнеры Березовского и Бадри, которые дали прямые показания об участии в проекте “Джеруй” семьи Бакиевых. Аналогичные показания об участии членов семьи в Джеруе” дали депутаты ЖК прошлых созывов. Кроме этого, установлен свидетель, (данные которого в виду угрозы его жизни были засекречены) из близкого окружения семьи Бакиевых, который дал прямые показания об участии вышеуказаных членов семьи Бакиевых в организации и покушении на убийство Шона Дэйли. 
Более того, показания об организации его убийства семьей Бакиевых дал лично потерпевший Шон Дэйли.
Относительно исполнителя данного преступления, дело в отношении его выделено и расследование продолжается. Но можно с уверенностью сказать, что круг исполнителей установлен, но в виду интересов следствия озвучивать имена преждевременно.



	Наталья Симонова: 
	Здравствуйте, как Вы думаете есть ли необходимость разделения прокуратуры наподобие как в России - на Следственный комитет Кыргызстана (только следствие) и Прокуратуру Кыргызстана (только надзор)? Есть планы такого разделения в будущем?
	Ответ: Нами уже сделаны первые шаги в соответствии со Стратегией развития органов прокуратуры по обеспечению самостоятельности следователей.  С начала прошлого года следователи уже не находятся в подчинении прокуроров районов и в какой-то мере обеспечена независимость следователей от прокуроров. Сегодня мы установили треёхступенчатый прокурорский надзор за следствием в прокуратуре. Мы тщательно изучили опыт других стран Содружества, которые сегодня убедились в неэффективности такой системы. Поэтому  торопиться "с отчленением" следствия пока не стоит.
	В зависимости от результатов такого новшества, будет рассмотрен вопрос о разделении следствия и надзора.   

	 Бакыт Утемисов: 

	Сколько прокурорских работников были привлечены к уголовной ответственности в 2013-2014 годах за коррупционные преступления? Можете их перечислить? И расскажите про наказание которые они понесли? 
В 2013 г. было возбуждено 3 уголовных дела в отношении сотрудников органов прокуратуры Кыргызской Республики за совершение коррупционных преступлений- по ст.304, 313,315 УК КР , а именно в отношении помощника прокурора г.Майлуу-Суу Турдиева Сардорбека Тохтаржановича, (дело на стадии рассмотрения в Жалал-Абадском областном суде), стажера-помощника прокурора Аламудунского района Досумбекова Дайыра Досумбековича (приговором Чуйского областного суда осужден к 5 годам лишения свободы условно с испытательным сроком на 1 год) и в отношении старшего прокурора отдела Генеральной прокуратуры Нурматова Мирлана Анарбековича (дело на стадии находится на стадии рассмотрения в суде). 
Все вышеуказанные сотрудники уволены из органов прокуратуры.
	
За текущий период 2014 года в отношении 3 прокурорских работников были возбуждены уголовных дела по ст.313 УК КР, а именно прокурор Кара-Кулжинского района Ошской области Асанов Кубанычбек Насирович, который уволен из органов прокуратуры и дело направлено в суд для рассмотрения.
Уголовные дела в отношении старшего помощника прокурора Сокулукского района Чуйской области Осмоновой Риммы Токтомушовны и помощника прокурора Джети-Огузского района Иссык-Кульской области Бакеева Ырысбека Асангазиевича находятся на стадии расследования.

	Как Вы знаете Жанторо Сатыбалдиев ушел с поста премьер-министра страны из-за критики со стороны Жогорку Кенеша КР по выявленным фактам нецелевого использования и вывода денежных средств из Госдирекции по восстановлению городов Ош и Жалалабат. Вопрос: Какова реакция Генеральной прокуратуры на данные выявленные факты коррупции в Госдирекции? Почему до сих пор нет проверки или уголовного дела по данным преступлениям?
Ответ:  По Госдирекции по восстановлению г.г. Ош и Джалал-Абад на сегодняшний день возбуждено 5 уголовных дел.
В настоящее время Генеральной прокуратурой республики проводится проверка результатов деятельности Государственной дирекции по восстановлению и развитию городов Ош и Джалал-Абад и по ее результатам примем решение в соответствии с действующим законодательством Кыргызской Республики.

	Неизвестные: 

	Уважаемая Аида Женишбековна хотел Вам задать вопрос по поводу моего сына. Он является сотрудником ОВД и обучается в Академии управления МВД России в адъюнктуре. По закону государство должно платить заработную плату и адъюнктам (адъюнкты обучающиеся в КР получают зарплату), но для тех кто учится в РФ МВД не платит ничего или руководство МВД осваивают эти деньги для своих нужд. Поймите меня пожалуйста Вы же тоже научный человек. Мой сын там учится для того чтобы защитить кандидатскую диссертацию и сделать пользу в научный мир КР. Но то что он там вынужден как-то выживать без денежного содержания государства это не справедливо. Он же на учебе там а не на заработке чтобы себя обеспечивать. Прошу Вас дать юридическую оценку действиям руководства МВД по вопросу не выплачивания заработной платы адъюнктам отдельной категории т.е. на территории РФ.

- В соответствии с п.112  Положения о денежном довольствии лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел Кыргызской Республики, утвержденого постановлением Правительства Кыргызской Республики от 13 июля 1999 года N 389, слушателям Академии МВД Кыргызской Республики и юридических институтов по СНГ выплачивается стипендия по межгосударственному договору.
Данный вопрос закреплен и в Постановлении Правительства Кыргызской Республики от 27 июня 2005 года N 261 “Об установлении размеров стипендий студентам и учащимся государственных образовательных организаций начального, среднего и высшего профессионального образования Кыргызской Республики”, где указано, что иностранным учащимся, студентам и аспирантам стипендия выплачивается на общих основаниях или на основании договоров, заключенных между Кыргызской Республикой и другими государствами
	Перед направлением на учебу с адъюнктом (аспирантом) подписывается трехсторонний контракт - между учебными заведениями МВД Кыргызской Республики, СНГ и самим аспирантом, в котором оговариваются условия обучения (со стороны учебного заведения СНГ предоставляется общежитие и стипендия, а питание и проезд осуществляется за счет аспиранта). 
	В настоящее время в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации №258 от 30.03.2009 г. “Об установлении ежегодных квот приёма на обучение на безвозмездной и льготной основе сотрудников внутренних дел (полиции) и военнослужащих внутренних войск государств-участников СНГ в образовательные учреждения высшего и дополнительного профессионального образования МВД Российской Федерации и военно-образовательного учреждения высшего профессионального образования внутренних войск МВД  Российской Федерации”, установлена квота для которой обучение и содержание осуществляется за счет федерального бюджета РФ и квота для которой обучение осуществляется за счет федерального бюджета РФ, а содержание за счет направляющей стороны. 
[bookmark: _GoBack]	В связи с чем, для получения более точной информации Вам необходимо обратиться к нам с указанием фамилии и данных вашего сына и предоставить копию вышеуказанного трехстороннего договора, который должен был подписать Ваш сын и в котором должны быть оговорены все условия. 



	Сеит 
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	Аида Женишбековна, почему при расследовании уголовных дел по должностным преступлениям в отношении приближенных членов партии СДПК Исы Омуркулова не избирается мера пресечения заключение под стражу как и к другим обвиняемым по должностным преступлениям, на пример Наримана Тюлеева, А.Келдибекова, Учкуна Ташбаева и других экс должностных лиц не членов партии СДПК.
Ответ: При избрании меры пресечения учитывается тяжесть совершенного преступления, личность обвиняемого, род его занятий, возраст, состояние здоровья, семейное положение и другие обстоятельства в соответствии со ст.101-103 УПК Кыргызской Республики. 
	Хотела бы отметить, что следственным органам не имеет значение принадлежность лица, совершившего преступления к какой-либо политической партии или его региональная принадлежность. 

	Второй вопрос: Почему активно не требуете выдачу кадыра батыров и его Компанию из страны пребывания, всем же известно что кадыр батыров и его жена карамат батырова находятся в Турции.
	Ответ. Генеральной прокуратурой ведется активная работа по задержанию и экстрадиции Батырова Кадыржана Алимджановича.
Направлены запросы о розыске и задержании К.Батырова в Турецкую Республику,  Республику Узбекистан и Украину.
	13.01.11г. Генеральным Секретариатом Интерпола принято решение о не выставлении К.Батырова в международный розыск, так как дело в отношении него противоречит ст.3 Конституции Интерпола, согласно которой, организации категорически запрещается осуществлять какое-либо вмешательство или деятельность политического, военного, религиозного или расового характера.
18.05.12 г. из НЦБ Интерпола в Кыргызской Республике получена информация о том, что К.Батыров установлен на территории Королевства Швеции. 
	Генеральная прокуратура Кыргызской Республики  в декабре 2013 года направила запрос  с просьбой сообщить, готова ли шведская сторона вступить во взаимодействие с кыргызской стороной по проработке вопроса выдачи К.Батырова и одновременно направила пакет экстрадиционных материалов в отношении указанного лица с переводом на шведский язык. 
	Согласно ответа международного отдела Министерства юстиции Швеции от 03.03.14 г. экстрадиционные материалы 04.02.14г. препровождены в Генеральную прокуратуру Швеции, где в настоящее время находятся на рассмотрении.

	Третий вопрос: Не боитесь ли вы что сами можете также оказаться на местах ныне обвиняемых оппонентов власти и когда следствие будут проводить в отношении вас с такими же нарушениями как сейчас.
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	Аида Женишбековна, по закону органы прокуратуры являются надзорным органом и ведет следствие.
Как вы уже знаете, наш президент Атамбаев А. недавно заявил, что функции антикоррупционной службы ГКНБ будут переданы в прокуратуру.
У меня вопрос: Будет ли прокуратура, после получения в свое введение АКС, наделена полномочиями по проведению оперативно-розыскной деятельности?
Не означает ли, что прокуратура может стать Монстром среди правоохранительных структур, который будет ловить и возбуждать дела на коррупционеров, и самое главное надзирать за собой? Это же нонсенс!
Ответ: Согласно ст.104 Конституции КР органы прокуратуры наделены несколькими полномочиями, в том числе осуществляют уголовное преследование должностных лиц государственных органов. 
	Недавно Конституционная палата вынесла свое решение о том, что уголовным преследованием должностных лиц государственных органов должна заниматься исключительно органы прокуратуры. В этой связи дальнейшая судьба АКС ГКНБ КР остается под вопросом. 
	Наделение органы прокуратуры полномочиями по проведению оперативно-розыскных мероприятий способствовало бы в оперативном порядке реагировать на нарушения законности со стороны должностных лиц. 

Гражданин Кыргызстана 
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Уважаемый Генпрокурор, спасибо Вам за работу с коррупцией. Но ради справедливости надо сказать, что работа Ваша половинчатая, много говорилось о возбуждении уголовных дел на директоров средних школ г. Бишкек, но все эти уголовные дела лопнули как мыльные пузыри. В итоге все увидели безнаказанность, нынешние директора продолжают вымогать деньги на устройство ребенка в школу, хотя они и называются добровольным взносом, но требование уплаты обязательное. Отчеты о расходовании этих средств общие, вот к примеру в одной школе окна на пластиковые, меняют уже более пяти лет, все никак поменять не могут, в итоге в отчетах одно и то же, даже фантазии не хватает написать что-то другое. На данный момент директора заставляют вымогать деньги завучей, чтобы самим оставаться белыми и пушистыми. Между тем, пока народ будет сталкиваться с такой бытовой коррупцией повседневно, веры в Вас и Президента не будет.
Ответ: В отношении должностных лиц общеобразовательных и дошкольных учреждений                г. Бишкек и Кыргызской Республики за период  2012-2013 годов по фактам незаконного сбора денежных средств	органами прокуратуры всего возбуждено и расследовано 17 уголовных дел в отношении должностных лиц общеобразовательных и дошкольных учреждений   г. Бишкек, из них по фактам незаконного сбора денежных средств 15 дел, остальные 2 по другим фактам злоупотребления должностным положением,  окончено производством  и направлено в суд 14 уголовных дел, по результатам следствия к уголовной ответственности привлечено - 9 директоров школ, 1 директор Республиканского училища олимпийского резерва, 2 завуча и 1 учитель.
	По результатам судебного рассмотрения, из указанных оконченных производством 14 уголовных дел  судом прекращено – 4 уголовных дела (на осн. п.12 ч.1 ст. 28 УПККР-2; п.11 ч.1 ст.28 - 1; ст.29 ч.1 - 1), оправдано 1 лицо, находится на стадии судебного рассмотрения- 9 уголовных дел. 
Прокуратурой г. Бишкек прекращено производством 2 уголовных дела, находится на стадии следствия 1 уголовное дело. 
	В целом же по республике за последние три года было возбуждено 136 уголовных дел в отношении руководства школ. Из них 111 дел направлены в суды.
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	Спасибо Вам, Айида Салянова, я уважаю Вас, за проделанную работу, в отличие от предыдущих прокуроров мужественно работаете на блага нашей страны.
	Как вы знаете самый коррумпированная отрасль это энергетика, там течет большие кВтч, расхищается огромные деньги путем серых схем Ширшова. В КР 1% потери 96 млн сомов. Общие потери " Северэлектро" 20% притом намного уменьшено путем серых схем и воздушными абонентами.
	У меня следующий вопрос почему не было возбужденно не одно уголовных дел в сфере энергетике. 
	Почему не привлекается Ширшовская команда к уголовному делу имея все факты и доказательства. 
	Имеется ли прокуратуре специалисты эксперты в этой области, без них очень трудно определить нарушения, хищения и серую схему в энергетике.

	Ответ: За период 2012 года органами прокуратуры Кыргызской Республики возбуждено 31 уголовное дело в сфере энергетики, внесено 2 представления об устранении нарушений закона, возбуждено 3 административных производства.
	По предварительной оценке размер причиненного этими преступлениями ущерба составил 26 125 060 сомов, из которых возмещено 4 212 800 сом.
	Из числа возбужденных уголовных дел передано в другие правоохранительные органы по подследственности – 8 дел, направлено в суд – 17 дел, приостановлено-4, прекращено-2.
	За период 2013 года органами прокуратуры Кыргызской Республики возбуждено 12 уголовных дел, внесено 10 представлений и 6 предписаний об устранении нарушений закона.
	По предварительной оценке размер причиненного этими преступлениями ущерба составил 57 576 299 сомов, из которых возмещено 3 884 750 сомов.
	Из числа возбужденных уголовных дел передано в другие правоохранительные органы по подследственности – 4 дела, направлено в суд – 4 дела, на экспертизе – 4 дела.
	Уголовные дела возбуждены на должностных лиц (действующих, бывших) ОАО «Электрические станции», ОАО «Северэлектро», ОАО «Жалал-Абадэлектро»,  Государственного департамента по регулированию топливно-энергетического комплекса при Министерстве энергетики и промышленности Кыргызской Республики, ГП «Кыргызкомур», ГП «Кыргызжилкоммунсоюз» при Министерстве энергетики и промышленности Кыргызской Республики, ТЭЦ г.Бишкек. 
	За 1 квартал 2014 года органами прокуратуры республики возбуждено 6 уголовных дел, которые находятся на стадии расследования.
	По предварительной оценке размер причиненного этими преступлениями ущерба составил 35 000 000 сомов.
 	Органами прокуратуры республики при проведении проверок привлекаются эксперты в сфере электроэнергетики.


	Адиль Турдукулов 
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	Вы как Генеральный прокурор огласили список тех кто подписывал антинародное соглашение по проекту "Кумтор" 31 декабря 2003 года. 
	Это были:
- первый вице-премьер-министр Курманбек Осмонов, ныне депутат ЖК,
- министр финансов Болот Абилдаев, ныне глава "Газпромнефть-Азия";
- заместитель министра иностранных дел Талант Кошчубеков;
- министр сельского и водного хозяйства Александр Костюк;
- министр социальной защиты Роза Акназарова, ныне депутат ЖК КР:
- министр здравоохранения Миталип Мамытов;
- министр транспорта и коммуникаций Кубанычбек Жумалиев, ныне Директор Института физики при Академии наук КР;
- министр внутренних дел Бакирдин Субанбеков;
- министр экологии и ЧС Темирбек Акматалиев;
- министр внешней торговли Садриддин Джиенбеков;
Однако обвиняемыми по этому делу пока по моим данным проходят только К.Осмонов, который вдруг заболел и находится на лечении за рубежом, Болот Абилдаев - глава Газпрома и Темирбек Акматалиев.
Уважаемый Генеральный прокурор, а что вы медлите с предъявлением в отношении остальных лиц? Нет ли здесь выборочного подхода надзорного органа?
Ответ: Вы ошибочно полагаете, что надзорный орган выборочно подходит к виновным должностным лицам, замешанных по фактам коррупции при заключении соглашений проекта «Кумтор».
Так, Генеральной прокуратурой республики были привлечены к уголовной ответственности А.Жолошов, Н.Алымбаев, Д.Камчыбеков, Б.Абилдаев Т.Акматалиев, которые предстали перед судом. Решением Первомайским районным судом столицы в отношении указанных подсудимых, по их ходатайствам, принято решение о прекращении уголовного дела  в связи с истечением срока давности привлечения к уголовной ответственности. 
Хочу отметить, что в рамках вышеуказанного уголовного дела было выделено в отдельное производство уголовное дело в отношении Айдара Акаева, Н.Танаева, Э.Торомырзаева, Е.Белковской, С.Джиенбекова и других лиц, причастных к проведению заведомо преступной реструктуризации проекта «Кумтор» от 2003-2004 годов, а также по фактам заключений соглашений от 1992 года и 2009 года.
Заочно 6 сентября 2013 года было предъявлено обвинение бывшему премьер-министру Н.Танаеву, Айдару Акаеву, руководителю группы экспертов правительства КР Э.Торомырзаеву и члену группы Е.Белковской по ст. 303 ч.2 УК Кыргызской Республики.
28 октября 2013 года также заочно предъявлено обвинение бывшему министру внешней торговли и промышленности С.Джиенбекову по ст. 30 ч.6, ст. 303 ч.2 УК Кыргызской Республики. Судом в отношении них избрана мера пресечения в виде заключения под стражу и они объявлены в розыск, производство которого поручено ГКНБ КР.
Что касается уголовного дела в отношении К.Осмонова, то в этой части уголовное дело в отношении него ГП КР прекращено в связи с истечением срока давности. Основанием для прекращения уголовного дела послужило то, что в январе 2014 года в адрес ГП КР обратился Осмонов с заявлением о прекращении уголовного дела в связи с истечением срока давности. 
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	Расскажите какое наказание понесли собственник и должностные лица виновные в том что в Кара-Суу люди утонули в общественном туалете. Меня как гражданина возмущает, что власть не уделила должного внимания той ситуации, как-будто в КР утонуть в дерьме обычное дело. Когда в России люди сгорели на дискотеке "Хромая лошадь", мы видели что это дело взял под контроль Президент РФ и в конце концов владелец получил реальный срок.
	1) 03.11.2012 г. в результате разрушения железобетонного пола общественного туалета на рынке «Туратали» Кара-Суйского района 4 человек погибли и 12 человек получили телесные повреждения различных степеней тяжести (у 4 человека менее тяжкий вред, у остальных легкий).
	По данному факту 03.11.2012 г. прокурором Кара-Суйского района Г.Мадамбековым возбуждено уголовное дело, по признакам преступлений предусмотренных статьями 304 ч. 2, 316 ч. 2, 236 ч. 2 и 353 ч. 1 УК Кыргызской Республики.
	По результатам расследования 31.12.2012 г. следующим лицам предъявлено обвинение:
-автору проекта – заместителю начальника Ошского областного управления Госархстройконтроля Х.Алжанову по ст. 304 ч. 2, ч. 3 п. 3, ч. 4, ст. 305 ч. 2 п. 2, 5 УК Кыргызской Республики, мера пресечения - под стража.
-инспектору по Кара-Суйскому району Ошского областного управления Госархстройконтроля, член государственной приемной комиссии А.Атамову - по ст. 304 ч. 2, ч. 3 п. 3, ч. 4, ст. 305 ч. 2 п. 2, 5 УК Кыргызской Республики, мера пресечения – домашний арест.
-владельцу общественного туалета М.Апышеву – по ст. 236 ч. 2 и ст. 353 ч. 1 УК Кыргызской Республики – мера пресечения - подписка о невыезде.  (М.Апышев умер 01.01.2014 г.).
03.01.2013 г. уголовное дело направлено в Кара-Суйский районный суд, для рассмотрения. В связи с внесенными отводами потерпевших на всех судьей Кара-Суйского райсуда, уголовное дело Ошским областным судом направлено в Ошский городский суд. Далее, по данному делу со стороны потерпевших вносились ходатайство о направлении уголовного дела для восполнения пробелов следствия, однако Ошским горсудом отказано в удовлетворении. 
Жалобы потерпевших на решение Ошского горсуда, Ошским областным судом и Верховным судом Кыргызской Республики рассмотрено и решение горсуда об отказе в удовлетворении ходатайства, оставлено в силе, в связи с чем уголовное дело судебным органами ещё не рассмотрено.
В настоящее время, данное дело находится на стадии рассмотрения (судья Ж.Кудаяров).
2) Из данного уголовного дела в отдельное производство выделено отдельное уголовное дело и заочно предъявлено обвинение в отношении следующих лиц, которые  объявлены в розыск:
-заместителю главы – акима государственной администрации Кара-Суйского района, председатель государственной приемочной комиссии -  А.Шаятову по ст.  304 ч. 2, 4, ст. 305 ч. 2 п. 2, 5 УК Кыргызской Республики, мера пресечения - под стража;
  -инспектору по Кара-Суйскому району Ошского областного управления Госархстройконтроля Ш.Ахмедову - по ст. 304 ч. 2, 4, ст. 305 ч. 2 п. 2, 5 УК Кыргызской Республики, мера пресечения – под стража.
По результатам расследования, уголовное дело неоднократно производством приостановлено и возобновлено. Последний раз, 17.02.2014 г. уголовное дело вновь производством приостановлено на основании ст. 221 ч. 1 п. 1 УПК Кыргызской Республики.
3) в 2008 году при проверке управлением архитектуры и градостроительства Кара-Суйского района был выявлен факт самовольного строительства общественного туалета на рынке «Туратали» Кара-Суйского района, в связи с этим, госинспектор управления К.Жутанов 12.05.2008 г., ссылаясь на ст. 37 Закона Кыргызской Республики «О градостроительстве и архитектуре», принято постановление о привлечении к административной ответственности М.Апышева, которое обязывает последнего выплатить штраф в размере 15% от стоимости строений с последующим сносом самовольно возведенных строений и приведением участка в первоначальное состояние за счет владельца.
 М.Апышев, не согласившись с постановлением К.Жутанова, 21.05.2008 г. обжаловал его в Кара-Суйский районный суд, несмотря на то, что данный спор в соответствии с ч. 3 ст. 26 ГПК КР относится к предмету рассмотрения Ошского межрайонного суда, судья Р.Жусупов удовлетворил заявление истца, отменил постановление К.Жутанова и обязал районное управление архитектуры и градостроительства выдать М.Апышеву архитектурно-планировочное задание на строительство туалета, который уже построен и функционировал.
 Отмена судьей Р.Жусуповым постановления госинспектора управления архитектуры и градостроительства Кара-Суйского района К.Жутанова от 21.05.2008 г. повлекла за собой тяжкие последствия, выразившихся в гибели 4 человек и причинении 12 человек телесных повреждений различных степеней тяжести. Если судья Р.Жусупов не отменил бы данное законное постановление, то в его исполнение туалет был бы снесен, следовательно, и не произошло бы чрезвычайное происшествие. Незаконные действия указанного судьи находится в прямой причинной связи с наступившими тяжкими последствиями.
По данному факту 05.03.2014 г.мною возбуждено уголовное дело по признакам преступления предусмотренного статьями 305 ч. 2, 5 и ст. 328 ч. 2 УК Кыргызской Республики в отношении бывшего судьи Кара-Суйского района Р.Жусупова.
В настоящее время уголовное дело расследуется.

Аида Женишбековна!
- Верите вы в Бога и как это проявляется в вашей жизни?
- В каких условиях, случаях, вы пошли бы на компромисс с законом?
- Кто ваш любимый писатель и любите ли вы читать?



	Хон В.П.,коллектив ОсОО "ВОССТ" 
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	Уважаемая Аида Женешбековна!
	По факту мошенничества договора купли-продажи Нефтебазы ОсОО «ВОССТ», принадлежащей Хон В.П. Генпрокуратурой в 2008 году возбуждено уголовное дело на руководство ОсОО «Мунай Мырза Базис» переименованное в последствии в ОсОО «Атэк Ойл». Руководителем ОсОО «Мунай Мырза Базис» был племянник Бабанова О.Т. Сагадылда улуу Жаныбек, а учредителем Бабанов О.Т.
	Под нажимом Генеральной прокуратуры, по заданию Максима Бакиева Хон В.П. и ОсОО «ВОССТ» вынуждены были подписать Мировое соглашение, по которому Хон В.П. и ОсОО «ВОССТ» не могли претендовать на оплату за эксплуатацию нефтебазы, которая обманным путем 17 месяцев находилась в собственности Бабанова О.Т.
	Мировое соглашение предусматривало только вопрос экономического характера и не отменяет факта мошенничества при заключении Договора Купли- продажи нефтебазы.
	Вопрос: Почему Вы дважды отказываете нам в возбуждении уголовного дела на Бабанова О.Т. и его племянника Сагадылды улуу Жаныбека, ссылаясь ,что между нами заключено мировое соглашение.
В тот период Генпрокуратура защищала интересы Бабанова О.Т. по заданию М.Бакиева, а на сегодняшний день: кто или что вынуждает Генпрокуратуру защищать Бабанова О.Т.
	Ответ: Действительно Генеральной прокуратурой республики 16 июля 2009 года было возбуждено уголовное дело по Вашему заявлению о принятии мер к должностным лицам ОсОО «Мунай Мырза Базис» по факту неправомерного завладения имущественного комплекса нефтебазы расположенной в с.Военно-Антоновка.
	По результатам расследования 12 января 2010 года уголовное дело было прекращено на основании ст.28 ч.1 п.5 УПК Кыргызской Республики, то есть в связи с наличием неотмененного судебного решения, установившего невозможность уголовного преследования. 	Так как, Сокулукским районным судом от 16 сентября 2008 года по Вашему иску к ОсОО «Мунай Мырза Базис» о расторжении договора купли-продажи №1504 от 1 июля 2008 года и признании недействительным акта приема-передачи имущественного комплекса нефтебазы было отказано в удовлетворении Вашего иска. 
В последующем	указанное решение суда оставлено в силе определением Чуйского областного суда от 5 ноября 2008 года и постановлением Верховного суда Кыргызской Республики от 20 февраля 2009 года.
	Кроме того, в ходе следствия установлено, что между Вами и ОсОО «АТЭК Ойл» (правопреемник ОсОО «Мунай Мырза Базис») 23 ноября 2009 года заключено мировое соглашение, по которому все имущество перешло в Вашу собственность. 
	Указанное мировое соглашение утверждено определением межрайонного суда Чуйской области от 23 ноября 2009 года.
Следует отметить, что указанное прекращенное уголовное дело сгорело в ходе пожара здания Генеральной прокуратуры республики 7 апреля 2010 года.

Карим  
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Аида Женишбековна, скажите пожалуйста, почему в течении 5 месяцев не назначаете прокурора г.Бишкек, в течении 7 месяцев прокурора г.Токмок, в течении 3 месяцев прокурора Чуйского района и др.?
Является ли для прокурорских работников суббота рабочим днем? Законный ли приказ предыдущего Генерального прокурора КР о рабочем дне по субботам до 13.00 часов? Будет ли отменен данный приказ?
Ответ: В соответствии  с правилами внутреннего трудового распорядка для  органов прокуратуры предусмотрена пятидневная с 2 выходными днями рабочая неделя, где продолжительность рабочего времени составляет 40 часов в неделю.
Режим рабочего дня составляет с 9.00 часов до 18.00 часов с продолжительностью перерыва с 13.00 часов до 14.00 часов.
Что касается распоряжения моего предшественника К.Байболова,  то
   в субботние дни – с 9.00 часов до 13.00 часов  для прокурорско-следственных работников установлены для занятия самоподготовкой, повышением уровня деловой и профессиональной квалификации, в том числе и на своих рабочих местах.  Распоряжение это мною пока не отменено.
Вышеуказанное распоряжение было принято  с учетом требований Трудового кодекса Кыргызской Республики, в соответствии с которым отдельные работники могут по распоряжению работодателя в необходимых случаях привлекаться к выполнению своих трудовых функций за пределами нормальной продолжительности рабочего времени.

Почему прокурор Аламединского района ездит на тонированной (передние и задние стекла) служебной автомашине? И какие меры будут приняты в отношении него?
По каким профессиональным качествам Вы назначили начальником управления ГП КРМамакеева К.А.? Вы в курсе, что он неадекватный? До каких пор он будет терроризировать и подставлять нижестоящие прокуратуры, как с прокурорами г.Бишкек и Октябрьского района?


Бактыбек Жумашев 
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Уважаемая Аида Женишбековна! Я являюсь адвокатом, живу в Бишкеке. В 2013 году, летом, при защите интересов моего подзащитного в кабинете ГСКН Таласской области ко мне была применена сила со стороны следователя и оперативных работников ЗУ ГСКН. Заключение СМЭ показало, что при этом я получил лёгкие телесные повреждения. Я обратился с заявлением в прокуратуру Таласской области, которая передала его в УВД Таласской области. Вследствие непринятия мер по моему заявлению и отказу в возбуждении уголовного дела я был вынужден обратиться в ГП КР, с просьбой заняться расследованием по моему заявлению. Однако моё заявление снова было передано в прокуратуру Таласской области, откуда снова спущено в УВД Таласской области, которая после отмены постановления об отказе в возбуждении УД, снова вынесла такое же постановление. Прошу Вас взять моё заявление по контроль и поручить расследование сотрудникам ГП, так как Талас город небольшой и все друг друга знают, и надеяться на объективное расследование в отношении сотрудников ГСКН невозможно, что и доказал неоднократный отказ в возбуждении уголовного дела по моему заявлению.
Мои телефоны: 0772-523052, 0551-600-676.
	Ответ: 
	Насколько мне известно,  Ваш подзащитный обвиняемый А.Орозбаев приговором  Кара-Бууринского районного суда от 01.11.13 г. признан виновным по п.4 ч.3 ст.247 (незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка с целью сбыта, а равно незаконное производство или сбыт наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов либо прекурсоров, совершенное в особо крупном размере) УК Кыргызской Республики и осужден к 13 годам лишения свободы с конфискацией имущества и отбыванием наказания в колонии усиленного режима. Со  стороны осужденного внесена кассационная жалоба в областной суд, которая еще не рассмотрена.  
	Как меня проинформировали, 21.04.14 г. постановление об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении сотрудников Западного управления ГСКН, применивших физическую силу в отношении Вас отменено прокуратурой области и материал направлен в УВД Таласской области для проведения дополнительной проверки.











	Лигай Генадий Михайлович  
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Прошу Вас обратить внимание на нашу беду.Мой сын Лигай Артур Геннадьевич 1994 года рождения стал участником ДТП,которое произошло на пересечение улиц Карла маркса Суванбердиева.Мой сын двигался по улице Карла маркса в северном направлении на авто машине Toyota Land cruiser гос.B3090AL и производил маневр поворота на лево в западном направлении на зеленый цвет светофора и на завершение маневра,автомашина марки Mersedes Benz ML350 гос.E0044A двигаясь на огромной скорости по улице Карла маркса в северном направлении по встречной полосе совершила столкновение с нашей машиной.Удар был такой мощности что toyota land cruiser развернуло на 180 градусов.После чего Mersedes снес светофор сбил находящего на обочине пешехода насмерть.И Mersedes повис на дереве на крыше водителя выбросило через окно.Я прибыл на место аварии через 10 минут пытался оказать первую мед помощь от водителя лежащего на земле явно чувствовалось запах спиртного.Через минут 10-20 прибыли сотрудники ГАИ и карета скорой помощи оформив все необходимые процессуальные нормы я отогнал Toyota Land cruiser на штраф стоянку гор ГАИ а сын в сопровождении сотрудника ГАИ поехал на освидетельствование на спиртное. После того как я поставил машину на стоянку я поехал в 4гор больницу куда был госпитализирован второй участник ДТП Таласбаев Заурбек, прождал там родственников или знакомых коих не оказалось. Опросив приемного врача он сказал что в моей помощи нет необходимости я уехал в гор ГАИ.ДТП произошло 19.02.2014 в 01-10.Утром примерно в 12 часов я был у следователя который ночью был на выезде узнал приехали родственники Таласбаева. 19.02.2014 примерно в 20-00 ко мне домой позвонили на вопрос кто сказали уголовный розыск по поводу ДТП показали какуе-то корочку.Один представился Маратом есть его телефон 0553 08 73 03,их было 4 человека приехали на машине марки фольцваген тоарег белого или серебристого цвета гос 3333 буквы не помню представлялись сотрудниками милиции зашли домой вели себя агрессивно.В течении 10 дней со мной связывался Марат и некто Талай который оказались зетьями Таласбаеву Заурбеку.В течении всего этого времени данные товарищи оказывали на меня давление говорили что у них братья работают в следственном комитете МВД и что они богатые и у них везде связи и они киргизы а я кореец и по любому буду не прав и заплачу за все им.Они договорились с родственниками погибшей девушки вызвали на утро их в ГАИ.Обещали что помогут материально,на утро родственники приехали забирать труп а Марат не приехал.Я изначально хотел поддержать морально и финансово родственников погибшей девушки.Но так как Марат не приехал мне пришлось оплатить более крупную сумму родственникам погибшей,которую мне пришлось в срочном порядке искать у друзей.К моему великому сожалению Заурбек скончался,приношу искрение соболезнование родителям.Я не однократно предлагал помощь и встречу с родителями Заурбека через Марата и их адвоката,но Марат вел себя агрессивно и все время говорил что родители не хотят меня видеть.03.03.2014 он позвонил мне назначил встречу в кафе Вернисаж по Медерова приехал со своим свояком и сказал что если я не хочу проблем то я должен восстановить их машину или оплатить 20000 тысяч долларов,иначе обещали возвратить данное дело вследтсвенный комитет МВД где у них свои люди и спросить с меня по полной.Не хочу очернять родителей погибшего парня понимаю их горе приношу еще раз соболезнования,но все таки не хочется верить в меркантильность! чем руководствуются люди! которые на данный момент подали жалобу в надзорные органы на бездействие следствия.Их адвокат в течении 10 дней обжаловал первую схему ДТП и трасологию на данный момент есть повторная гос экспертиза которая коллегиально доказала виновность Таласбаева Заурбека.Мною также была найдена и предоставлена видео запись хоть и плохого качества данного ДТП.Об не порядочности людей говорит тот факт что экспертиза на алкоголь была сфальсифицирована и оказалось чиста.Также ими было предпринято попытка давления на свидетеля которому они звонили неоднократно говорили ты же мусульманин какое тебе дело до этих корейцев.Я в частном порядке узнал что Заурбек в ту ночь находился в караоке клубе 40x40,что может проверить следствие.Из-за угрозы физической расправы со стороны Марата и его свояка с привлечением сотрудников милиции мне пришлось на время следсвенных мероприятий вывести семью за пределы Республики.И вот новый виток обострения что они и обещали.Прошу Вас подойти к данному ДТП с точки зрения законности.Еще раз хочу подчеркнуть что я понимаю родителей потерявших единственного сына,думаю что их вели в заблуждение их зять Марат,прошу их подойти к данному ДТП объективно без национального фактора и трайболизма,сам являюсь отцом троих детей.Хочу отметить что мой сын не катался и не проводил время в свободном катании в такое время,к нам приехали три семьи гости он ездил в магазин за продуктами. Я задавал вопрос Марату почему вы так долго не искали вашего шурина,человека сутки нет дома не отвечает на звонки,он мне ничего не ответил. Прошу Вас принять во внимание выше изложенные угрозы и не допустить экскавации конфликта.С уважением Лигай Генадий Михайлович.Данное письмо я отправлял вам на сайт интернет послание № 864. Прошу Вас взять данное дело под личный контроль. На данный момент открыли уголовное дело,якобы родители Заурбека были у вас на приеме и это личное ваше указание.
	Ответ: 19.02.14г., примерно в 01.20ч. водитель А.Лигай управляя автомашиной «Тойота-Ленд Крузер» гос.номер В 30-90 АL, двигаясь по ул.К.Маркса, г.Бишкек в северном направлении, на пересечении с ул.Суванбердиева, совершил столкновение с автомашиной «Мерседес-Бенц-МL350», гос.номер Е 44-00 А, под управлением З.Таласбаева, который двигался по ул.К.Маркса в северном направлении. В результате столкновения автомашина «Мерседес-Бенц-МL350», совершил наезд на пешехода Ф.Мамбетовой 1980 г.р., в попутном направлении, которая от полученных травм скончалась на месте ДТП. 
	Водитель З.Таласбаев с полученными телесными повреждениями был госпитализирован в реанимацию БНИЦТОиО г.Бишкек, где 01.03.14г., не приходя в сознание также скончался.
	Согласно заключению судебно-химической экспертизы №637/178-М от 21.02.14 г., при исследовании крови З.Таласбаева этиловый и другой спирт не обнаружен. 
	Согласно протоколу медицинского освидетельствования №2756 от 19.02.14 г., в 02.45ч. (в ночь с 18 на 19.02.14г.) Лигай Артур Геннадьевич 1994 г.р. находился в трезвом состоянии. 
	В ходе доследственной проверки родственниками Ф.Мамбетовой, Д.Мамбетовым и К.Бегалиевым подано письменное заявление о прекращении разбирательства по факту ДТП, в связи с отказом от подачи заявления и отказа от поддержания частно-публичного обвинения и по результатам проверки 01.03.14 г., следователем СУ ГУВД г.Бишкек Р.Абдылдаевым принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела на основании ст.28 ч.1 п.7 УПК Кыргызской Республики.      
	 Согласно заключений судебно-транспортно-трассологической экспертизы и комиссионной судебно-транспортно-трассологической экспертизы водителями А.Лигай и З.Таласбаевым были нарушены ПДД, вследствие чего было совершено столкновение автомашин. 
	24.03.14 г. прокуратурой г.Бишкек постановление следователя СУ ГУВД г.Бишкек Р.Абдылдаева об отказе в возбуждении уголовного дела отменено и возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст.281 ч.2 УК КР, для дачи правовой оценки и  установления всей истины по делу. 
	В настоящее время ведется следствие.
	Относительно доводов Г.Лигай о том, что со стороны родственников погибшего З.Таласбаева на него оказывается давление и угрозы, кроме его слов какими-либо материалами уголовного дела и другими фактами не подтверждается. 

