Справка — обоснование проекта постановления Правительства «Об утверждении минимальных требований к листингу ценных бумаг в Кыргызской Республике»

Проект подготовлен в целях установления минимальных требований, предъявляемых к эмитентам и их ценным бумагам, которые предполагаются к включению или включены в официальный список фондовой биржи по наивысшей и следующей за наивысшей категориям листинга.

Листинг – представляет собой процедуру допуска ценных бумаг к обращению на бирже с включением ценных бумаг в официальный список фондовой биржи, которые соответствуют специальным критериям, устанавливаемым фондовой биржей. Прохождение процедуры листинга на фондовых биржах повышает уровень прозрачности, степень раскрытия информации о финансово-хозяйственной деятельности общества и существенных фактов, влияющих на финансовую устойчивость предприятий. Листинг позволяет компаниям успешно произвести размещение ценных бумаг на фондовой бирже и обеспечить финансирование текущих и долгосрочных производственных программ. Эмитенты проходят листинг для повышения своей инвестиционной привлекательности. Прохождение процедуры листинга позволяет эмитенту увеличить спрос на свои бумаги за счет увеличения численности потенциальных инвесторов, вкладывающих свои средства только в ценные бумаги, включенные в официальный список биржи.

В настоящее время вопросы листинга не регулируются отдельным нормативным правовым актом, такой правовой документ отсутствует. Вместе с тем, в статье 3 Закона Кыргызской Республики «О рынке ценных бумаг» предусмотрено, что минимальные требования к листингу устанавливаются нормативными правовыми актами Кыргызской Республики. Функционирующая ЗАО «Кыргызская фондовая биржа» (далее — ЗАО «КФБ») руководствуется внутренними Правилами листинга ценных бумаг, утвержденными решением Совета директоров от 27.02.2014 г. В данных Правилах предусмотрены общие требования, предъявляемые к процедуре прохождения листинга — включения в официальный список биржи. В частности, по:

- осуществлению деятельности в качестве юридического лица;

- определенному размеру собственного капитала;

- принятие в качестве внутреннего документа Кодекс корпоративного управления;

- составлению финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности;

- ведению реестра владельцев ценных бумаг эмитента независимым реестродержателем;

- раскрытию информации и предоставление отчетности;

- по объему эмиссии ценных бумаг и т.д.

Официальный список ЗАО «КФБ» – список биржи, в котором учитываются  ценные бумаги, прошедшие процедуру листинга, отнесены к соответствующим категориям листинга — «IL» (International Listing) являющаяся наивысшей, «BC» (BlueChips) следующая за наивысшей, «SU» (StartUp) третья категория.

 Соответственно, предусмотрены также определенные требования отдельно по каждой категории. На данный момент процедуру листинга на бирже прошли 22 акционерных общества (АО), из них в категории «BC» — 21 АО и  в категории «SU» — 1 АО. В категории «IL» ценные бумаги отсутствуют (не подходят к  данной категории).

Проектом предлагается установить минимальные требования к листингу, уменьшить отдельные требования, предъявляемые к процедуре прохождения листинга. Например, требование по размеру собственного капитала в категории «IL» уменьшить с 400 до 300 миллионов сомов (млн.с.), в категории «BC» со 100 до 50 млн.с. тем самым, предоставляя возможность  новым АО пройти процедуру листинга.

 В Правилах листинга ценных бумаг ЗАО «КФБ» по категории «IL» объем эмиссии акций не должен быть менее 20 млн. с., по категории «BC» — 10 млн. с.

Проектом предлагается исключить данные требования, учитывая, что не все АО осуществляют такие эмиссии и необходимость создания доступа и возможностей для включения их ценных бумаг в листинг, обеспечения привлекательности, предпосылок для более активного участия и привлечения новых инвесторов.

Для обеспечения надежности и устойчивости рынка облигаций, учитывая степень риска и необходимой гарантии со стороны эмитентов предлагается следующее:

- установить требование по размеру собственного капитала для 1 категории «IL» в размере не менее 300 млн. с. (для 2 категории «BC» не менее 50 млн. с.);

- эмитент должен быть безубыточным за последний отчетный год или по сумме трех последних лет (для 2 категории «BC» за последний отчетный год или по сумме двух последних лет);

- эмитент должен составлять свою финансовую отчетность в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности, финансовая отчетность должна подтверждаться независимой аудиторской организацией (компанией).

В Правилах листинга ценных бумаг ЗАО «КФБ» для 1 категории «IL» предусмотрено, что акции эмитента, выпустившего облигации, должны находиться в Официальном списке бирже 1 категории «IL». Учитывая, необходимость обеспечения доступа различных эмитентов и предоставляя возможность ценным бумагам ОсОО также пройти  листинг на фондовой бирже (в т.ч. учитывая, что ОсОО не выпускает акции) предлагается исключить данную норму.

По требованиям к ценным бумагам инвестиционных фондов проектом предлагается внести некоторые уточнения. В частности, учитывая, что инвестиционные фонды бывают акционерными или паевыми, а также то, что исполнительным органом паевого инвестиционного фонда (ПИФ) может быть только управляющая компания предлагается предусмотреть и определить требования не в целом к инвестиционным фондам, а к управляющей компании ПИФ или акционерному инвестиционному фонду (АИФ). Соответственно, определить требования к размеру собственного капитала для управляющей компании – по 1 категории — 30 млн.с., а по 2 категории — 10 млн.с. Также определить, что управляющая компания ПИФ или АИФ должны быть безубыточным по итогам последнего отчетного года или за период по сумме трех последних лет для 1 категории (для 2 категории по итогам последнего отчетного периода (года и/или квартала)).

На сегодня в республике всего насчитывается порядка 1857 АО, из которых 1307 открытого и 550 закрытого типа. По итогам работы за 2013 год 131 АО вышли с прибылью. Из 131 прибыльных обществ по размеру собственных капиталов от 10 млн.с. до 30 млн.с. насчитывается — 20 АО, от 30 млн.с. до 100 млн. с. – 20 АО, от 100 млн.с. до 300 млн.с. – 4 АО и от 300 млн.с. и выше – 19 АО, т.е. имеются 63 АО, которые имеют размер собственного капитала превышающий 10 млн.с. Тем самым, имеются потенциальные АО, которые смогут также пройти процедуру листинга, ценные бумаги которых могут быть включены в официальный список биржи.

        Необходимо отметить, что в пункте 36 статьи 167 Налогового кодекса КР предусмотрены льготы. В частности, процентный доход и доход от прироста стоимости ценных бумаг, находящихся на день реализации в листинге фондовых бирж по наивысшей и следующей за наивысшей категориям листинга не облагаются налогом на прибыль и  подоходным налогом.

Тем самым, уменьшение и установление единых минимальных требований к листингу даст возможность новым АО пройти процедуру листинга, создаст предпосылки для повышения их привлекательности и привлечения инвесторов, будет содействовать росту ресурсов на цели инвестиций, модернизации экономики, стимулированию роста производства, способствовать мобилизации капитала в экономику, перераспределению денежных ресурсов в реальный сектор, в целом активизации развития фондового рынка республики.

Принятие данного нормативного правового акта не влечет никакой дополнительной нагрузки на бюджет и будет осуществляться в рамках средств, предусмотренных законодательством Кыргызской Республики.
