ЗАКОН КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

г.Бишкек, от 19 марта 2015 года № 60

О внесении изменений и дополнений в Закон Кыргызской Республики "О тарифах страховых взносов по государственному социальному страхованию"

Статья 1.

Внести в Закон Кыргызской Республики "О тарифах страховых взносов по государственному социальному страхованию" (Ведомости Жогорку Кенеша Кыргызской Республики, 2004 г., № 5, ст.229) следующие изменения и дополнения:

1. В статье 5:

пункт 2 изложить в следующей редакции:

"2. Тарифы страховых взносов устанавливаются для глав и членов крестьянских (фермерских) хозяйств без образования юридического лица:

а) владеющих земельной долей до 2 га, - ежемесячно в размере 0,5 процента, исчисленного от размера среднемесячной заработной платы, сложившейся в районах и городах республики за предыдущий календарный год, с поэтапным доведением ставки тарифа к 2024 году до уровня 4 процентов:

- с 1 января 2015 года по 31 декабря 2016 года - 0,5 процента от размера среднемесячной заработной платы;

б) владеющих земельной долей от 2 до 10 га, - ежемесячно в размере 1 процента, исчисленного от размера среднемесячной заработной платы, сложившейся в районах и городах республики за предыдущий календарный год, с поэтапным доведением ставки тарифа к 2019 году до уровня 4 процентов:

- с 1 января 2015 года по 31 декабря 2015 года - 1 процент от размера среднемесячной заработной платы;

в) владеющих земельной долей от 10 га и выше, - ежемесячно в размере 2 процентов, исчисленных от размера среднемесячной заработной платы, сложившейся в районах и городах республики за предыдущий календарный год, с поэтапным доведением ставки тарифа к 2017 году до уровня 4 процентов:

- с 1 января 2015 года по 31 декабря 2015 года - 2 процента от размера среднемесячной заработной платы;

Тарифы страховых взносов для индивидуальных предпринимателей, уплачивающих налоги на основе специального налогового режима путем приобретения добровольного патента (за исключением индивидуальных предпринимателей, получающих доход от сдачи в аренду движимого и недвижимого имущества), а также осуществляющих деятельность на рынках путем реализации товара с контейнера, в павильонах, в киосках, устанавливаются ежемесячно в размере 4 процентов, исчисленных от размера среднемесячной заработной платы, сложившейся в районах и городах республики за предыдущий календарный год, с поэтапным доведением ставки тарифа к 2018 году до уровня 10 процентов от размера среднемесячной заработной платы:

- с 1 января 2015 года по 31 декабря 2015 года - 4 процента от размера среднемесячной заработной платы;

"2-1. Тарифы страховых взносов для индивидуальных предпринимателей, осуществляющих предпринимательскую деятельность на рынках путем реализации товара с лотков, торговых мест, устанавливаются ежемесячно в размере 2 процентов, исчисленных от размера среднемесячной заработной платы, сложившейся в районах и городах республики за предыдущий календарный год, с поэтапным доведением ставки тарифа к 2018 году до уровня 5 процентов от размера среднемесячной заработной платы:

- с 1 января 2015 года по 31 декабря 2015 года - 2 процента от размера среднемесячной заработной платы;

"4. Тарифы страховых взносов для иностранных граждан и лиц без гражданства, временно пребывающих в Кыргызской Республике, занятых индивидуальной предпринимательской деятельностью, в том числе на рынках, устанавливаются ежемесячно в размере 3 процентов от размера среднемесячной заработной платы в солидарную часть Пенсионного фонда.".

Тарифы страховых взносов, порядок уплаты и распределение сумм страховых взносов по фондам устанавливаются:

- для глав и членов крестьянских (фермерских) хозяйств, осуществляющих деятельность без образования юридического лица, и физических лиц, владеющих земельной долей или ее частью, но не являющихся членами крестьянского (фермерского) хозяйства, или получающих доход за сдачу в аренду своей земельной доли или ее части.
- для членов сельскохозяйственных кооперативов по производству сельскохозяйственной продукции (растениеводства и животноводства), сдающих в аренду свои земельные участки (доли), - в соответствии с пунктом 2 статьи 5-1 настоящего Закона.".

Статья 2.

Настоящий Закон вступает в силу по истечении 15 дней со дня официального опубликования.

Опубликован в газете "Эркин Тоо" от 24 марта 2015 года N 24

Правительству Кыргызской Республики привести свои нормативные правовые акты в соответствие с настоящим Законом.
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