Справка-обоснование
к проекту конституционного Закона Кыргызской Республики 
«О внесении изменений и дополнений в Конституционный Закон
«О выборах Президента Кыргызской Республики и депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики»

Выборы депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики 2010 года, а также  Президента КР 2011 года, проходившие с нарушениями, выявили ряд  недостатков в избирательном законодательстве. Факты нарушений  были отмечены как отечественными субъектами избирательного процесса, так и миссией международных наблюдателей. Необходимость приведения избирательного законодательства в соответствие с требованиями времени очевидна. В свете предстоящих в 2015 г. выборов депутатов Жогорку Кенеша актуальность данной проблемы приобретает особый характер. 
Одна из приоритетных задач, которую попытались решить составители данного законопроекта – устранение выявленных пробелов, противоречий и неточностей, а также исключение или замена не оправдавших себя нововведений в результате реформы избирательного законодательства 
При разработке  законопроекта, разработчики опирались на общепризнанные принципы и стандарты в области избирательного законодательства,  базовые ценности, практику проведения выборов в Кыргызской Республике, а также  мнение отечественных и международных экспертов.  
Так,  предлагаемым законопроектом закладывается возможность для внедрения в избирательную практику новейших автоматизированных технологий, что позволит исключить нарушения и фальсификацию.  
Законопроектом предлагается разделить компетенцию государственных органов по обеспечению свободы выборов, увеличить размеры избирательных фондов партий. 
Законопроектом исключается альтернатива  обращения за разрешением спора в суд, учитывая, что суды, разрешая избирательные споры правомочны лишь признать оспариваемое решение или действие  (бездействие) избирательной комиссии незаконным и отменить его и не принимая решение по существу.  
С учетом практики вымывания из списков политических партий женщин, что нарушало требования о квотах, в законопроект включены механизмы, позволяющие сохранить гендерные квоты.
Необходимо отметить, что данный законопроект не затрагивает вопросы предпринимательской деятельности, проведение анализа регулятивного воздействия не требуется. 
От принятия законопроекта ожидается положительный социальный позитивный эффект. Законопроект направлен на обеспечение прав человека и гендерного равенства. Законопроект  не вызовет коррупционных последствий. Соответствует Законам Кыргызской Республики.
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