Справка-обоснование

к проекту Закона Кыргызской Республики

«О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики»

В соответствии с требованиями постановления Правительства Кыргызской Республики «О делегировании отдельных нормотворческих полномочий Правительства Кыргызской Республики ряду государственных органов исполнительной власти» № 530 от 15 сентября 2014 года, с целью подготовки проектов нормативных правовых актов, вытекающих из Плана мероприятий по противодействию пыткам и другим жестоким, бесчеловечным и унижающим достоинство видам обращений и наказаний в Кыргызской Республике, утвержденного распоряжением Правительства Кыргызской Республики № 469-р от 23 октября 2014 года, из числа представителей правоохранительных органов, Генеральной прокуратуры  Кыргызской Республики, Верховного Суда Кыргызской Республики, Министерства Юстиции Кыргызской Республики, Аппарата Акыйкатчи (Омбудсмена) Кыргызской Республики, Национального Центра Кыргызской Республики по предупреждению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания была образована межведомственная рабочая группа, которая с участием адвокатов, представителей Коалиции против пыток в Кыргызской Республики и профессорско-преподавательского состава КГНУ и КГЮА подготовила проект Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты», так как действующие редакции Кодекса Кыргызской Республики об административной ответственности, Уголовного кодекса Кыргызской Республики, Уголовно-процессуального кодекса Кыргызской Республики, Закона Кыргызской Республики «О порядке и условиях содержания под стражей лиц, задержанных по подозрению и обвинению в совершении преступлений» и Закона Кыргызской Республики «Об оперативно-розыскной деятельности»,  должны регламентировать правоохранительную деятельность таким образом, чтобы из судебно-следственной практики была полностью исключена возможность совершения пыток, соблюдались права и свободы человека.
Общеизвестно, что пытки представляют собой одно из самых грубых нарушений основных прав человека. Они уничтожают человеческое достоинство посредством надругательства над телом и наносят непоправимый ущерб разуму и духу человека. Последствия этого нарушения прав человека распространяются на семьи жертв и на их социальное окружение. Из-за таких неправомерных актов, ценности и принципы, на которых держится демократия и любые другие формы человеческого сосуществования, теряют свою значимость. 


В большинстве случаев пытки применяются на стадии дознания и следствия как способ принуждения к даче признательных показаний. Отдельные работники органов дознания, в своей практической деятельности допускают незаконные задержания и приводы в орган дознания, подвергают задержанных  физическому или психологическому воздействию, получают от них «признательные показания или заявления». Впоследствии такие показания (заявления) приобщаются к материалам уголовного дела и ложатся в основу обвинения. Нередки случаи, когда таким же образом получают «нужные» свидетельские показания. Как правило, только в суде, высвободившись от «опеки», подсудимые рассказывают о пытках, имевших место в отношении их и, отказываются от первоначальных признательных показаний. Но, к сожалению, не всегда суды относятся к такого рода заявлениям подсудимых объективно, чаще всего они толкуют это попыткой  подсудимого уклониться от уголовной ответственности.


Ценности свободы и личной неприкосновенности, это не только запрет произвольных задержаний, они подразумевают также и такие права и свободы, как неприкосновенность от пыток, право на гуманное обращение в местах лишения свободы, неприкосновенность частной жизни и жилища, право на свободу передвижения, которые, являясь частью права на свободу и личную неприкосновенность, в то же время имеют самостоятельное значение. 


Риск произвольных задержаний, заключений под стражу и пыток затрагивает не только право на свободу и личную неприкосновенность, но также и право на жизнь. Право на жизнь не просто запрет лишения жизни, оно также подразумевает обязательства государства по созданию людям безопасных условий существования через  комплекс прав и правовых средств, направленных на поддержание и защиту жизни человека.

При подготовке законопроекта было взято во внимание решение Конституционной палаты Верховного суда Кыргызской Республики от 4 марта 2015 года, которым действующая редакция статьи 325 (Освобождение подсудимого из-под стражи) Уголовно-процессуального кодекса Кыргызской Республики, выраженная словами «по вступлении приговора в законную силу», в части, касающейся оправдательного приговора, признана противоречащей части 1 статьи 24, и части 2 статьи 26 Конституции Кыргызской Республики. А также, была принята во внимание необходимость соблюдения подследственности при расследовании уголовных дел, возбужденных по фактам пыток, совершения должностных преступлений и коррупции. 
Общеизвестно, что Кыргызская Республика в соответствии с Законом Кыргызской Республики от 26 июля 1996 года № 46 присоединилась к Конвенции ООН «Против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания». К тому же, Кыргызская Республика является участницей многих договоров в области прав человека, устанавливающих запрет на применение пыток и жестокого обращения. Все эти договора являются составной частью правовой системы Кыргызской Республики и имеют прямое действие. Во всех этих документах красной нитью проходит мысль, что человеческое достоинство должно быть превыше всего.

Вместе с этим, наличие практики применения пыток в Кыргызстане признается на самом высоком политическом и государственном уровне, включая высшее руководство нашего государства, которое проявляет политическую волю по устранению этого негативного явления во всех его проявлениях. 
Так, в период с января 2011 года по состоянию на 31 января 2015 года органами прокуратуры направлено в суд 31 уголовное дело в отношении 81 лица с предъявлением обвинения по статье 305-1 (пытка) УК КР. За указанный период, судами вынесено 4 обвинительных приговора в отношении 5 лиц. Из  числа этих приговоров 1 приговор в отношении 2-х лиц вступил в силу, 1 приговор в отношении 1 лица отменен вышестоящим судом с переквалификацией действия подсудимого на превышение должностных полномочий, 2 приговора в отношении 4 лиц не вступили в силу. В настоящее время судами рассматриваются 18 уголовных дел в отношении 46 лиц.
Кроме этого, за совершение преступления, предусмотренного статьей 305 (Превышение должностных полномочий) УК Кыргызской Республики в 2010 году к уголовной ответственности было привлечено 97 лиц, в 2011 году 160 лиц, в 2012 году 170 лиц, в 2013 году 138 лиц, и в 2014 году 141 лицо.
С учетом международных обязательств и положений Конституции Кыргызской Республики, в которых указано, что никто не может подвергаться пыткам и другим бесчеловечным, жестоким или унижающим достоинство видам обращения или наказания, межведомственной рабочей группой подготовлен настоящий законопроект.

Основной целью законопроекта является то, что в результате его принятия в Кодекс Кыргызской Республики об административных нарушениях и в Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики будут внесены современные и эффективные нормы, которые в последующем будут четко регулировать производство административных и уголовных задержаний, позволяющие  приостановить порочную практику незаконных задержаний и необоснованных освобождений правонарушителей из под стражи, вследствие  чего все задержанные лица без исключения будут доставляться в суд для проверки законности их задержаний. Одновременное внесение дополнений в вышеуказанные законы, а также в Закон Кыргызской Республики «Об оперативно-розыскной деятельности» будут регламентировать  использование представителями правоохранительных органов фотосъемки, звуко- и видеофиксации во время проведения опросов, допросов и производства задержаний граждан, что позволит минимизировать случаи пыток и получения признательных показаний недозволенными способами и методами.  

Задача законопроекта заключаются в том, чтобы факты пыток были минимизированы и вообще исключены из деятельности правоохранительных органов республики, а органы прокуратуры и суды в каждом случае задержания и водворения граждан в ИВС-СИЗО с периодичностью в 12, 24 и 48 часов поочередно проверяли обоснованность и законность производимых задержаний, своевременно выявляли и пресекали незаконные  задержания, а также применение недозволенных методов дознания ради получения от подозреваемых и обвиняемых признательных показаний.

В случае принятия Жогорку Кенешем Кыргызской Республики данного закона, в рамках Кодекса Кыргызской Республики об административной ответственности: 
- будет регламентировано понятие «объяснение», которое в настоящее время используется представителями правоохранительных органов при необходимости обоснования протокола и постановления об административном правонарушении, что является основным недостатком действующего законодательства;   

- в каждом случае задержания правонарушителя будет составляться протокол об административном задержании, который в настоящее время  вообще никем не составляется и не приобщается к материалам дела, по причине  того, что он  не регламентирован действующим законодательством; 
- будет предоставляться возможность всем задержанным самостоятельно уведомлять своих близких об административном задержании в виде одного бесплатного пяти минутного контролируемого телефонного разговора, что не прописано в действующем законодательстве;

- будет предоставляться возможность всем задержанным самостоятельно  выбирать защитника и общаться с ним наедине и конфиденциально, своевременно получать врачебную помощь, подвергаться медицинскому осмотру и освидетельствованию, что позволит в неотложном порядке фиксировать телесные повреждения на теле задержанных, и осуществлять проверку их причинения; 
- будут значительно сокращены сроки административного задержания и представления в суд материалов дела об административном правонарушении, что позволит исключить случаи пыток, факты применения недозволенных методов получения признательных показаний, а также без волокиты и в срочном порядке предоставлять в суд материалы дела для рассмотрения и применения закона;
- о каждом факте задержания правонарушителей, своевременно будут уведомляться органы прокуратуры и суд, путем предоставления в их адрес копий протоколов административных задержаний, что в настоящее время вообще не практикуется по причине отсутствия соответствующей нормы в действующем законодательстве;
В случае принятия Жогорку Кенешем Кыргызской Республики данного закона, в рамках Уголовного кодекса Кыргызской Республики к уголовной ответственности будут привлекаться лица, которые воспрепятствовали  профессиональной деятельности медицинского работника.
В случае принятия Жогорку Кенешем Кыргызской Республики данного закона, Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики будет:
-дополнен необходимыми понятиями и процессуальными нормами как «фактическое и уголовное задержание» которые упорядочат процедуру задержания подозреваемых, обвиняемых, подсудимых и осужденных по решениям следователей, прокуроров и судей, в зависимости от стадии досудебного или судебного производства, что в настоящее время является одним из основных недостатков действующего законодательства; 

-исключено понятие «объяснение», которое в настоящее время никаким образом не регламентировано действующих законодательством, т.е. в УПК Кыргызской Республики отсутствует статья, в которой был бы отражен порядок его составления;
-исключена возможность лишать защиты интересов подозреваемого, обвиняемого, подсудимого и обвиняемого, путем их отказа от защитника, так как именно в случаях отсутствия защитника становятся возможными случаи применения пыток, признания вины в совершении преступлений, которые на самом деле лицом не совершались;
-исключена возможность совершения пыток, так как допрос задержанных подозреваемых и обвиняемых лиц должен проводиться в следственных кабинетах, расположенных в зданиях ИВС-СИЗО, в присутствии технического работника, обеспечивающего применение звуко- и видеозаписи;    

-внесены поправки в ряд статей УПК Кыргызской Республики в целях приведения их в соответствие с требованиями Конституции, в частности для исключения из практики никчемной процедуры, заключающейся в получении разрешения «согласия» прокурора для доставления задержанного в суд, прекращения порочной практики освобождения задержанных по решению следователя и прокурора, т.е. без доставления их в суд и проверки судом законности произведенного задержания;
-представляться в суд полный пакет документов, который позволит более взвешенно подходить к вопросу избрания меры пресечения в виде заключения под стражу, и в необходимых случаях указанную меру пресечения избирать дифференцированно, т.е. сначала на срок до 15 суток, затем до одного месяца или двух месяцев;
-представлена возможность задержанным и арестованным лицам свои жалобы помещать в закрытые ящики, которые ежедневно будут вскрываться работником прокуратуры в комиссионном порядке в целях рассмотрения и соответствующего реагирования;      
-упорядочена подследственность уголовных дел, возбужденных по фактам коррупции, злоупотребления должностным положением, превышения должностных полномочий и пыток, так как в настоящее время, органами прокуратуры дела указанной категории по непонятным причинам передаются для дальнейшего расследования в следственные подразделения правоохранительных органов, которые из без того перегружены делами своей подследственности и заняты разрешением очень большого количества заявлений, поступающих от граждан республики;

-регламентировать порядок возбуждения уголовных дел по фактам безвестной пропажи человека, порядок производства осмотра, эксгумации и захоронения неопознанного трупа, что в настоящее время никаким образом не регламентировано действующим законодательством и по указанной причине дела возбуждаются по истечении двух месяцев после поступления соответствующего заявления, т.е. когда уже невозможно отыскать следы преступления, установить виновное лицо и изобличить его в совершении преступления; 

-изменена действующая редакция статьи 325 (Освобождение подсудимого из под стражи), которая предусматривает избрание в отношении оправданного лица меры процессуального принуждения в виде подписки о явке, в целях обеспечения исполнения обвинительного либо оправдательного приговора;
-внесены изменения в статью 434 (Отказ в выдаче), не позволяющие выдачу лица иностранному государству, в котором он может подвергнуться пыткам, что даже может исключить впоследствии наступление смерти человека на территории другого государства; 

В случае принятия Жогорку Кенешем Кыргызской Республики данного закона, в рамках Закона Кыргызской Республики «О порядке и условиях содержания под стражей лиц, задержанных по подозрению и обвинению в совершении преступлений» подозреваемым, обвиняемым, подсудимым и осужденным находящимся под стражей будет предоставлена  возможность свои жалобы помещать в закрытые ящики, а также получать доступ к независимой медицинской помощи, осмотрам и освидетельствованиям.
В случае принятия Жогорку Кенешем Кыргызской Республики данного закона, в рамках Закона Кыргызской Республики «Об оперативно-розыскной деятельности» оперативные работники правоохранительных органов получат возможность факт опроса граждан фиксировать с помощью звуко- и видео техники.  
Законопроект не содержит экономических, коррупционных,  гендерных, правовых, правозащитных, экологических и социальных негативных последствий. 

Кроме того отмечаем, что нормы представленного законопроекта не противоречат законодательству Кыргызской Республики.


Принятие предлагаемого законопроекта не повлечет дополнительных, финансовых затрат из государственного бюджета.


И.о. министра                                                     М. Турганбаев
