ПРОЕКТ 
ЗАКОН КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О внесении изменений и дополнений 

в Закон Кыргызской Республики   
«Об информации персонального характера»  
Статья 1. 

Внести в Закон Кыргызской Республики «Об информации персонального характера» (газета "Эркинтоо" от 18 апреля 2008 года № 28) следующие изменения и дополнения:
1. Название Закона изложить в редакции «О персональных данных».

2. В статье 1:

по всему тексту статьи слова «информация персонального характера» в различных падежных формах заменить словами «персональные данные» в соответствующих падежах;

в абзаце третьем после союза «и» дополнить словом «их»,  слова «этой информации» – исключить; 

в абзаце пятом после слова «юридическими» дополнить словами «и (или) физическими»;
в абзаце шестом слова «такой информации» заменить словам «таких данных»;
в абзаце седьмом слово «ее» заменить словом «их».

3.  В статье 2: 

в части 1 слова «информацией персонального характера» заменить словами «персональными данными»; после слова «средств» дополнить словом «их»; слова «этой информации» - исключить; после слова «обработки»  дополнить словами         «, включая использование информационных технологий»; слова «, кроме случаев осуществления работы с персональными данными в целях, исключающих их передачу третьим лицам» - исключить; 

часть 2 после слова «данных» дополнить словом «исключительно»; слова «или хозяйственными» - исключить,  после слов «физического лица» дополнить словами «, если при этом не нарушаются права субъектов персональных данных».

4. В статье 3:

в абзаце втором слова «информация персонального характера» - исключить,  слова «(персональные данные)» изложить без круглых скобок,  слово «персональные» изложить с прописной буквы; 

абзац третий – исключить;

в абзаце девятом: 

после слова «самоуправления» предлог «и» - исключить; после слова «юридические» дополнить словами «и (или) физические»; слова  «в соответствии с настоящим Законом» - исключить; 

абзац десятый изложить в следующей редакции:
«Уполномоченный государственный орган по персональным данным - государственный орган, на который возложены функции и полномочия по обеспечению соответствия обработки персональных данных требованиям настоящего Закона, защите прав субъектов персональных данных (субъектов), регистрации держателей (обладателей) массива персональных данных, ведению Реестра держателей массива персональных данных, другие задачи, функции и полномочия, предусмотренные настоящим Законом.»;
в абзаце тринадцатом слова «в соответствии с законодательством Кыргызской Республики» - исключить;

в абзаце пятнадцатом  слова «выраженное в любой форме» - исключить; после слова «свободное» дополнить словами «информированное,»; дополнить предложением следующего содержания: «Такое согласие должно быть выражено в письменной форме на бумажном носителе, либо в форме электронного документа, подписанного в соответствии с законодательством Кыргызской Республики.»;
в абзаце шестнадцатом слова «в соответствии с настоящим Законом и международными договорами» - исключить;

статью дополнить абзацем следующего содержания:
«Информационная система персональных данных - совокупность содержащихся в базах данных персональных данных и обеспечивающих их обработку информационных технологий и технических средств.
5. В части 3 статьи 4 слово «Первоначальные»-  исключить,  слово «данные» изложить с прописной  буквы. 
6. Абзацы четвертый и пятый статьи 5 объединить в один подпункт.
7. Первое предложение части 5 статьи 6 дополнить словами «, равно как субъект вправе запретить обработку и использование его персональных данных для данных целей.».   

8. В статье 8:

в части 1 после слова «убеждения» дополнить словами «, членство в профсоюзной и (или) иной общественной организации,»; слова «сексуальных наклонностей» заменить словами «интимной жизни»;
подпункт б части 2 после слов «группы лиц» дополнить словами «и получение согласия субъекта персональных данных невозможно».

9. В статье 9: 

название статьи изложить в следующей  редакции:
«Статья 9. Согласие субъекта персональных данных на предоставление и обработку его персональных данных»;
в части 1 первое предложение  после слов «своих персональных данных» дополнить словами «и дает согласие на их обработку свободно, осознанно, своей волей в форме,  позволяющей подтвердить факт его получения,»;
часть 4  изложить в следующей редакции:
«4. Согласие на обработку персональных данных может быть отозвано субъектом персональных данных. Субъект персональных данных при отказе в предоставлении своих данных и (или) отзыве согласия на обработку его персональных данных имеет право не указывать причины своего отказа и (или) отзыва.».;

- статью дополнить частями 5, 6 следующего содержания:
«5. Обязанность предоставить доказательство получения согласия субъекта персональных данных на сбор и обработку его персональных данных, или доказательство наличия оснований, указанных в подпункте б части 2 статьи 8,  пунктах 1-2 части 1 статьи 15 настоящего Закона, возлагается на держателя (обладателя) массива персональных.
6. Порядок получения согласия субъекта персональных данных на сбор и обработку его персональных данных,  в том числе в форме электронного документа, включая цели предоставления государственных и муниципальных услуг, устанавливается Правительством Кыргызской Республики.».

10.  В статье 10:

часть 1 дополнить абзацами  следующего содержания: 
«В том числе субъект персональных данных имеет право на получение от держателя (обладателя) массива персональных данных информации, касающейся обработки его персональных данных, содержащей:

а) подтверждение факта обработки персональных данных держателем (обладателем) массива персональных данных;

б) правовые основания и цели обработки персональных данных;

в) цели и применяемые держателем (обладателем) массива персональных данных способы обработки персональных данных;

г) наименование и место нахождения держателя (обладателя) массива персональных данных, сведения о лицах (за исключением работников держателя (обладателя)), которые имеют доступ к персональным данным или которым могут быть переданы персональные данные на основании договора с держателем (обладателем) массива  персональных данных или на основании закона;

д) обрабатываемые персональные данные, относящиеся к  соответствующему субъекту персональных данных, источник их получения;

е) сроки обработки персональных данных, в том числе сроки их хранения;

ж) порядок осуществления субъектом персональных данных своих прав, предусмотренных настоящим Законом;

з) информацию об осуществленной или о предполагаемой трансграничной передаче данных;

и) иные сведения, предусмотренные настоящим Законом и (или) иными нормативными правовыми актами.». 

11. Часть 3 статьи 16 исключить.
12. В подпункте з части 1 статьи 17 после слова «органа» дополнить словами «по персональным данным».

13.  В статье 18:

в первом предложении части 2 слова «уполномоченным органом государственной власти по персональным данным» заменить словами «уполномоченным государственным органом по персональным данным», после слов «эти органом»  слова «государственной власти» - исключить;

в части 4 после слова «уполномоченным органом государственной власти» заменить  словами «уполномоченным государственным органом по персональным данным». 

14.  В части 1 статьи 19 словами «уполномоченному органу» заменить словами «уполномоченному государственному органу по персональным данным». 

15.  В статье 21:

часть 1 изложить в следующей редакции: 
«1. Держатель (обладатель) массива персональных данных и обработчик обязаны принимать необходимые правовые, организационные и технические меры и (или) обеспечивать их принятие для защиты персональных данных от неправомерного или случайного доступа к ним,  изменения, блокирования, копирования, предоставления, распространения персональных данных,  а также от иных неправомерных действий в отношении персональных данных.»;
часть 2 дополнить абзацами десятым, одиннадцатым, двенадцатым  в следующей редакции:
«- обеспечить выполнение установленных Правительством Кыргызской Республики  требований к защите персональных данных при их обработке в информационных системах персональных данных, исполнение которых обеспечивает установленные уровни защищенности персональных данных;
- вести учет машинных носителей персональных данных;
- обеспечить восстановление персональных данных, модифицированных или уничтоженных вследствие несанкционированного доступа к ним.»;
дополнить частью 3 следующего содержания: 
«3. Правительство Кыргызской Республики устанавливает уровни защищенности персональных данных при их обработке в информационных системах, требования к обеспечению безопасности и защите персональных данных при их обработке в информационных системах персональных данных, исполнение которых обеспечивает установленные уровни защищенности персональных данных.». 

 16. В статье 22:

часть 1 после слова «данных» дополнить словами «, при наличии к этому правовых оснований осуществления работы с персональными данными и только в пределах своих полномочий и компетенции, установленных законодательством Кыргызской Республики, вправе создавать  информационные системы персональных данных, соответствующие требованиям, установленными настоящим Законом .».;
часть 2 после слова «сводных» дополнить словами «информационных систем и»;
в части 3 после слова «осуществляется» дополнить словами «уполномоченным государственным органом по персональным данным, ».  

17. Статью 23 исключить.
18. Часть 2 статьи 24 дополнить предложением следующего содержания: «Порядок и форма уведомления субъекта персональных данных о факте передачи его  персональных данных третьей стороне, устанавливается Правительством Кыргызской Республики.». 

19. В абзаце третьем части 3 статьи 25 слова «жизненно важных» - исключить. 
20. Часть 1 статьи 27 дополнить абзацем следующего содержания:
«В зависимости от значимости персональных данных определенных субъектов для исторических, социологических, медицинских и других научных целей, вместо уничтожения персональных данных допускается обезличивание таких данных держателем (обладателем) массива в порядке, устанавливаемом  Правительством Кыргызской Республики.»;

21.  Абзац третий части 1статьи 28 исключить.
22. В статье 29:

в абзаце втором слова «Правительством Кыргызской Республики» - исключить,  слово «определяется» заменить словом «определяет»,  после слов «Кыргызской Республики » дополнить словами «по персональным данным»;
абзац третий после слова «(обладателей)» дополнить словами «в уполномоченном государственном органе по персональным данным;». 

21. Главу 5 дополнить статьей 29-1 следующего содержания:
«Статья 29-1.  Уполномоченный  государственный орган по персональным данным
1. На уполномоченный государственный орган  по  персональным данным возлагается обеспечение контроля и надзора за соответствием обработки персональных данных требованиям настоящего Закона, защитой прав субъектов персональных данных. 
2. Уполномоченный государственный орган имеет право:

· принимать в установленном законодательством Кыргызской Республики  порядке меры по приостановлению или прекращению обработки персональных данных, осуществляемой с нарушением требований настоящего закона;

б) требовать от держателя (обладателя) персональных данных  внесения изменений, блокирования или уничтожения недостоверных или полученных незаконным путем персональных данных;

в) запрашивать у физических или юридических лиц информацию, необходимую для реализации своих полномочий, и безвозмездно получать такую информацию;

г) обращаться в суд с исковыми заявлениями в защиту прав субъектов персональных данных, в том числе в защиту прав неопределенного круга лиц, и представлять интересы субъектов персональных данных в суде; 

д) рассматривать  материалы,  связанные с нарушением прав субъектов персональных данных, принимать установленные законодательством Кыргызской Республики  меры к устранению выявленных нарушений и восстановлению нарушенных прав,  в том числе привлекать к административной ответственности лиц, виновных в нарушении требований настоящего Закона; 

е) при наличии признаков преступлений, связанных с нарушением прав субъектов персональных данных, направлять в органы прокуратуры,  другие правоохранительные органы в соответствии с подведомственностью соответствующие материалы для решения вопроса о возбуждении уголовных дел;

ж) вносить в установленном законодательством Кыргызской Республики  порядке предложения о совершенствовании нормативного правового регулирования защиты прав субъектов персональных данных.
3. Уполномоченный государственный орган  по персональным данным обязан:

а) организовывать в соответствии с требованиями настоящего Закона и других законов защиту прав субъектов персональных данных;

б) рассматривать жалобы и обращения граждан или юридических лиц по вопросам, связанным с обработкой персональных данных, а также принимать в пределах своих полномочий решения по результатам рассмотрения указанных жалоб и обращений, и информировать о принятых решениях;

в) вести Реестр держателей персональных данных;

г) составлять регулярные отчеты о положении дел в области защиты прав субъектов персональных данных и о своей деятельности, которые должны быть опубликованы или к ним должен быть обеспечен иным образом неограниченный доступ;

д) выполнять иные обязанности, предусмотренные законодательством Кыргызской Республики.   
3. Уполномоченный государственный орган по персональным данным  осуществляет сотрудничество с органами, уполномоченными по защите прав субъектов персональных данных в иностранных государствах, в частности международный обмен информацией о защите прав субъектов персональных данных.
4. Решения уполномоченного государственного органа по персональным данным могут быть обжалованы в судебном порядке.
5. Положение об уполномоченном органе по персональным данным утверждается Правительством Кыргызской Республики».

22. В статье 30:

часть 1 после слова «органе» дополнить словами «по персональным данным», дополнить абзацами двенадцатым и тринадцатым следующего содержания:
«- получатели или категории получателей, которым могут передаваться данные;
- предполагаемая трансграничная передача персональных данных.»;
часть 3 после слова «орган» дополнить словами «по персональным данным»;
часть 4 после слов «всеобщего сведения» дополнить словами  «, а также размещает актуальную редакцию Реестра на официальном веб-сайте в сети Интернет.»;
дополнить частью 5  в следующей редакции:
«5. Порядок регистрации массивов и держателей (обладателей) персональных данных, ведения и опубликования Реестра держателей (обладателей) массивов персональных данных устанавливаются Правительством Кыргызской Республики.».   
Статья 2.
Настоящий Закон вступает в силу со дня официального опубликования.
Президент 

Кыргызской Республики 
