Экономические возможности Кыргызстана на фоне финансовой войны США и КНР.
Что же твориться с мировой экономикой, каждый день происходят кризисы – это: обвал американских, азиатских, китайских фондовых рынков, повышение и спад нефтяных цен, валют и.т.д. 
Причины этих кризисов   эксперты связывают  с экономическими проблемами  во второй экономике мира  Китае. По их мнению, в 2015 году рост ВВП   Китая показал худший результат за последнее 25 лет, согласно предварительным данным рост экономики  составил всего   6,9 процентов.  Насколько это показатель худший  среди мировых держав? Для сравнения предварительный рост ВВП США за 2015 год составил +2,1%, Германии +1,7%, Японии +1,3%, Россия – 3,9%. Экономики других стран завидуют наверное такому росту ВВП Китая за 2015 г? 
Для Китайской экономики было нормой, когда ежегодный рост ВВП составлял более 7% годовых. По предварительным подсчетам экономистов при ежегодном росте ВВП Китая  на 7%,  к 2028 году Китаи может обогнать США по обьему экономики и стать первой экономикой мира.  Это означает, что финансовым центром мира станет Шанхай, а не Нью-Йорк, политическим центром станет Пекин, а не Вашингтон, юань потеснит доллар и станет первой мировой валютой.  По сути, мы являемся свидетелями экономической  войны между КНР и США - это противостояние американской и китайской модели экономик за мировое лидерство.
В начале 20 века мировые финансовые центры были расположены на территории стран Европы,    а Британский фунт был мировой валютой.  По результатам первой и второй мировых войн экономики ведущих  стран Европы понесли существенные экономические убытки, а США благодаря выгодному географическому расположению стала первой экономикой мира. Экономическим центром мира стал  Нью-Йорк, а доллар стал главной резервной валюты мира. 
Уступить ли США мировое экономическое лидерство Китаю? Наличие  экономических катаклизмов в мировой экономике – это признаки экономической войны между США и КНР. 
За последние годы Китай достиг  определенных результатов: юань стал мировой резервной валютой,   создал азиатский банк инфраструктурных инвестиций наподобие МВФ, запустил  собственную  систему международных платежей, получившая название CIPS (China International Payment System). Китайские власти рассчитывают, что появление CIPS будет стимулировать бизнес и усилить переход на расчетов в юанях в международных масштабах.  
В основном рост ВВП Китая обеспечивался за счет экспорта промышленных товаров, но мировое укрепление доллара последние годы оказала негативное влияние на экспорт КНР. Некоторые страны специально девальвировали свои валюты с целью поддержки экспортеров. Но учитывая жесткую привязку юаня к доллару, девальвация юаня в Китае с целью стимулирования экспорта  приводит  к обвалу китайских фондовых рынков, декапитализации акций китайских предприятий  и бегству капитала. В чем - то ситуация на  финансовом рынке Китая напоминает Кыргызстан. Удержание курса  сома от девальвации к доллару в Кыргызстане путем валютных интервенций  привело к укреплению сома к рублю и тенге, что в свою очередь негативно влияет на экспортеров. За 2015 обьем валютных интервенций Народного Банка Китая с целью поддержки юаня составило боле 500 млрд. долларов. Только в декабре месяцы было потрачено более 110 млрд. $, это связано с декабрьским повышением учетной ставки ФРС США.
США находится сейчас над дилеммой,  дальнейшее укрепление доллара с целью экономического сдерживания КНР приведет к снижению ВВП Китая, падению нефтяных цен, что негативно повлияет и на Россию. Одним выстрелом убьют двух зайцев. Но в тоже время экономический спад в Китае отрицательно повлияет на  экономику ведущих стран мира, например, экономисты Германии призывают США отказаться от идеи дальнейшего укрепления доллара. Т.к. это может привести к кризису экономик развивающихся стран и ухудшению мировой экономики, включая и США.
В 2015 году Китай запустил новую экономическую программу по увеличению  роста экономики за счет стимулирования внутреннего потребления. Если в Китае была политика одна семья - один ребенок, то с 2015 года разрешено иметь второго ребенка. Если раньше Китай завоевывал рынки других стран с помощью дешевизны своих товаров, то сейчас в этих странах будут открываться совместные предприятия по производству китайских товаров. Сейчас для товара - производителей главная проблема, куда сбыт свою продукцию. Многие страны для зашиты своих отечественных товаропроизводителей стали создавать определенные преграды для иностранных компаний.  Даже Кыргызстан в рамках ЕАЭС был вынужден поднять растарможку для Китайских товаров.  
Китаю, чтобы сохранит свою долю на рынках стран ЕАЭС, придется создавать совместные предприятия на территории государств Евразийского союза. У Кыргызстана есть определенные преимущества – это дешевизна рабочей силы по сравнению с другими странами ЕАЭС. Китай вкладывает деньги в инфраструктуру Кыргызстана, сдвинулся с мертвой точки вопрос строительства железной дороги Китай - Кыргызстан-Узбекистан, который   в течение нескольких лет находился в подвешенном состоянии. 
Это свидетельствует о том, что у Китая есть определенные экономические интересы в КР. Поэтому Кыргызстану необходимо проанализировать какие совместные проекты мы можем реализовать у нас, при этом рынком сбыта может быть не обязательно Кыргызстан. 
