Готов ли новый руководитель МВД реализовать проект «Безопасный город»
Состоявшаяся на днях отставка Мелиса Турганбаева с поста министра внутренних дел стала предметом бурных обсуждений на страницах социальных сетей. Примечательно, что основанным лейтмотивом оставленных комментариев является вопрос: Будет ли при новом министре реализован проект «Безопасный город?». При этом большинство пользователей сходятся во мнении, что именно этот проект мог стать главной причиной для освобождения с должности главы милицейского ведомства.

31 мая вероятный кандидат на пост главы МВД озвучил свое мнение по данному вопросу. В ходе рассмотрения его кандидатуры членами парламентской фракции «Ата-Мекен» исполняющий обязанности главы ведомства Кашкар Жунушалиев заверил народных избранников в том, что приложит все усилия к тому, чтобы проект государственно-частного партнерства «Безопасный город» был реализован. При этом он отметил, что запуск проекта должен быть осуществлен в рамках реформ, направленных на обеспечение безопасности дорожного движения и общественной безопасности.

Следует напомнить, что в конце января 2015 года в Бишкеке были объявлены итоги прошедшего тендера на право реализации проекта государственно-частного партнерства «Безопасный город». Члены комиссии подавляющим большинством голосов отдали предпочтение российскому концерну «Стилсофт».
Согласно условиям прошедшего конкурса, проект государственно-частного партнерства «Безопасный город» должен был охватить города Бишкек, Ош и Каракол, а также автомагистрали Бишкек - Каракол и Бишкек - международный аэропорт Манас. В частности, в столице аппаратно-программными комплексами должно было охвачено 197 перекрестков, на участках дорог установлено порядка 250 систем фиксации фактов нарушения скоростного режима. Кроме того, на автомобильной магистрали Бишкек - Каракол планировалось установить 49 стационарных радаров, фиксирующих нарушение скоростного режима.

Планировалось, что проект будет реализован в три этапа. Первый, продолжительностью не более 12 месяцев с момента запуска проекта, включает в себя проектирование и внедрение аппаратно-программных комплексов на территории Бишкека. Параллельно должны проектироваться и внедряться такие компоненты проекта, как электронная Книга учета преступлений и Центр обработки данных. Второй этап работ предполагает внедрение АПК «Безопасный город» на территории города Ош. По срокам реализации он не должен превышать 12 месяцев со дня выполнения первого этапа работ. Третий этап состоит в проектировании и внедрении АПК «Безопасный город» на территории Каракола, а также автотрассах Бишкек - Каракол и Бишкек - аэропорт «Манас». Инвестор был обязан реализовать его в срок до 12 месяцев с момента завершения второго этапа работ.

Однако, реализация проекта не была начата в связи с непонятной позицией министра внутренних дел Мелиса Турганбаева. Последний усмотрел некие нарушения в ходе прошедшего конкурса, а также усомнился в возможностях победителя тендера реализовать данный проект. Инициированные МВД судебные иски с требованием отменить итоги тендера до сих пор не позволяют инвестору приступить к исполнению своих обязательств.
Тем временем наблюдается устойчивая тенденция к ухудшению ситуации в сфере обеспечения безопасности дорожного движения. Резкий рост количества граждан, погибших либо получивших увечья в результате ДТП является наглядным индикатором неспособности МВД адекватно и эффективно реагировать на сложившуюся ситуацию.
Согласно статистическим данным, в 2015 году смертность на дорогах страны составила 1082 человека. Десятки тысяч человек отделались травмами различной степени тяжести. При этом, почти в 80 процентах случаев, ДТП было совершено по вине водителей.
Удручающая картина стала предметом беспокойства со стороны нынешнего премьер-министра КР. Сразу после назначения на должность Сооронбай Жээнбеков заявил о необходимости запуска проекта в кратчайшие сроки. При этом он резко пресек инициативы МВД о необходимости принятия политического решения и отмены на этом основании результатов состоявшегося в начале прошлого года тендера.
Последние кадровые перестановки в руководстве Министерства внутренних дел дают определенные предпосылки к тому, что проект «Безопасный город» будет скоро реализован. Поскольку по своей сути он отвечает интересам как государства, так и общества в целом.
